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SISTEMELE DE IRIGAȚII 
ÎN FUNCȚIUNE 

LA ÎNTREAGA CAPACITATE!

ÎN ÎNTÎMPINAREA MARII
NOASTRE SĂRRATORI NAȚIONALE

Prin acțiunile întreprinse de 
tinerii sondori ai schelei de 
extracție Vilcele-Argeș spo
rește zilnic producția de țiței

• în cinstea apropiatei săr
bători naționale de la 23 August, 
OAMENII MUNCII DIN IN
DUSTRIA DOLJULUI au reali
zat in plus la producția fizică 
peste 15 milioane mc gaze uti
lizabile, 47 tractoare agricole 
articulate, de 180 CP, și o loco
motivă Diesel electrică de 2100
CP, 711 tone produse macromo- 
leculare de bază, 43 tone mase 
plastice și peste 1 800 tone lacuri 
și vopsele pe bază de rășini sin
tetice, confecții din textile in va
loare de 861 000 lei, 4 200 tone 
uleiuri comestibile. 547 tone le
gume conservate, însemnate 
cantități de alte sortimente. La 
înregistrarea acestor rezultate o 
contribuție deosebită au adus-o 
colectivele întreprinderilor de 
tractoare și mașini agricole, 
„Electroputere", chimică și de 
confecții Craiova, de ulei „Ol
tenia", de celule electrice pre
fabricate Băilești, Combinatului 
chimic Ișalnița, ale altor unități.

• PE PORȚILE ÎNTREPRIN
DERII DE VAGOANE DIN CA
RACAL, a ieșit in dimineața 
zilei de vineri, cel de-al 
30 000-LEA VAGON DE MARFA 
PE 4 OSII, realizat de Ia înce
putul fabricației și pînă acum, 
care este, totodată, și al 
18 000-lea vagon livrat la export.

Profilată, inițial, pe fabricația 
a numai două modele de vagoa
ne, întreprinderea și-a extins, 
an de an, nomenclatorul său de 
producție, care a ajuns să cu
prindă, în prezent, 12 tipuri, cel 
mai recent dintre ele fiind va
gonul acoperii pe 4 osii, cu o ca
pacitate de 60 tone și o viteză 
maximă de rulare de 120 km/h, 
conceput pentru transportul măr
furilor in vrac și, îndeosebi, al 
cerealelor.

• ÎN ZONA DIN AMONTE 
A CELOR DOUA ECLUZE RO
MANEȘTI COMPONENTE ALE 
SISTEMULUI HIDROENERGE
TIC ȘI DE NAVIGAȚIE „POR
ȚILE DE FIER-2" au început 
lucrările de asamblare a celei 
dinții macarale portuare pro
dusă în industria noastră. Agre-
gatul, pe care colectivul forma
ției conduse de constructorul 
Gavril Cașvan și-a propus să-l 
dea în funcțiune intr-o perioadă 
record, ce se va situa sub două 
luni, are capacitatea de 580 tone- 
metri, poate ridica 16 tone Ia 
lungimea maximă a brațului, 
ceea ce va permite manipularea 
unei bene de trei metri cubi, 
creșterea vitezei de betonare cu 
cel puțin 30 la sută, contribuind 
în același timp Ia diminuarea 
consumului de combustibili și 
energie electrică.

• LUCRĂTORII ÎNTREPRIN
DERII DE UTILAJE DE RIDI
CAT ȘI TRANSPORT LUGOJ, 
întîmpină marea noastră săr
bătoare națională de Ia 23 August 
cu realizări de seamă pe linia 
înfăptuirii sarcinilor de plan și 
a angajamentelor asumate în 
întrecerea socialistă. Astfel la 
producția netă s-a înregistrat o 
depășire de 8,8 la sută față de 
planul stabilit de la începutul 
anului și pînă acum. Acest spor 
are la bază creșterea productivi
tății muncii cu aproape 3 000 lei 
pe lucrător și o economie Ia 
consumurile tehnico-materialc și 
energetice, de 8 milioane lei. Au 
fost realizate noi transportoare- 
stivuitoare pentru platforme in
dustriale și depozite de materia
le, precum și alte tipuri de uti
laje de ridicat și transport cu o

complexitate tehnică ridicată, 
printre care se numără și pri
mele macarale-portal speciale, 
puse la dispoziția constructorilor 
hidrocentralelor de la Turnu și 
Călim ănești.

• Cu dorința de a tntimpina 
marea sărbătoare de la 23 Au-
gust cu importante realizări în 
muncă, CONSTRUCTORII DE 
NAVE BRAILENI AU LANSAT 
LA APA O NOUA NAVA. Este 
vorba de cargoul „Paracoa" — 
navă de 4 500 tdw destinată ex
portului.

In prezent, în hala de montaj 
a șantierului naval brăilean se 
află intr-un stadiu avansat de 
construcție un alt cargou desti
nat beneficiarilor străini, vas tot 
cu o capacitate de 4 500 tdw.

• CONTINUÎND SA DESFĂ
ȘOARE CU SUCCES „ZILELE- 
RECORD ÎN PRODUCȚIE" — 
valoroasă inițiativă a siderurgiș- 
tilor gălățeni, organizată in în
tâmpinarea marii sărbători na
ționale de la 23 August, oamenii 
muncii de pe platforma Combi
natului siderurgic Galați obțin 
adevărate premiere în produc
ție.

Astfel, prin folosirea la para
metri superiori a tuturor capa
cităților din dotare, printr-o 
înaltă profesionalitate de care 
dau dovadă cei care acționează 
la vetrele cu foc continuu, co
lectivul O'țelărici nr. 1, de pildă, 
a elaborat într-o singură zi, o 
cantitate de 1 000 tone oțel de 
cea mai bună calitate peste pre
vederile planului, in timp ce la- 
minatorii de la Slebing au lami
nat suplimentar numai în trei 
schimburi circa 600 tone sleburi.

De aici, de la stația de re- 
pompare a apei Ghizdaru, cit 
vezi cu ochii de jur împrejur 
sint terenurile C.U.A.S.C.-ului 
Giurgiu. Deși, cit cuprinde pri
virea. cerul este senin, nimeni 
nu se uită rugător după norii 
aducători de ploaie. „Este ne
voie de o ploaie bună după 
atita secetă. Dar dacă nu vine, 
nu-i nimic. Avem ploile noas
tre", intervine tinărul inginer 
Nicolae Spirici. șeful sectorului 
hidro din sistemul Giurgiu.

Într-adevăr, cu toată arșița 
zilei de vară, culturile se scal
dă in șuvoaiele susurătoare ale 
aspersoarelor amplasate peste 
tot. „Cu tot deficitul de apă din 
sol, cuprins , yrtre 800 și 1000 
metri cubi la hectar, și po
rumbul și sfecla de zahăr, în- 
tr-un cuvint toată recolta se 
prezintă bine. Irigăm zi și noap
te. respectând programele de 
udare, intervine Vasile Gheor- 
ghe. președintele consiliului 
unic Giurgiu. Săptămîna trecu
tă, din 3 381 ha s-au irigat 2 838 
ha. Avem unități, cum sint 
I.A.S.-ul Giurgiu (ferma 1 și 
ferma Mahîru), C.A.P.-urile 
Giurgiu, Slobozia, unde pro
centul este de sută la sută și 
chiar de 147 la sută, dar sint 
și unități (C.A.P.-urile Stănești 
și Ghizdaru) care nu și-au rea

lizat In totalitate programele la 
irigații".

Din cifrele situației operative 
din săptămina aceasta rezultă 
că programele la irigații se în
deplinesc zilnic, iar acolo unde 
este nevoie (I.P.I.L.F.. I.AS. 
Giurgiu, C.A.P. Slobozia) au 
fost chiar depășite.

Împreună cu inginerul Nicolae 
Spirici urmărim la ..fața locu
lui" cum se acționează. „Să știți 
de Ia bun început că cei cu care 
lucrăm în sectorul hidro, șefi 
de stație, electromecanici, moto- 
pompiști, șefi formație irigații, 
sînt aproape toți tineri. Dar, 
asta nu împiedică cu nimic bu
nul mers al lucrărilor, o să ve
deți". Și am văzut.

Pe terenurile consiliului. 283 
de aripi de ploaie erau progra
mate, însă au fost instalate și 
funcționează 398. De aceea, peste 
tot prospețimea și vitalitatea 
culturilor îți vorbesc despre lu
crul „bine făcut". La între
prinderea de producere a legu
melor se irigă din plin cu 30 de 
aripi în loc de nouă. Este ne
voie de apă, de apă piuită, mai 
ales la vinete, ardei și la cul
turile sucesive (care se înalță 
sprintene vrînd să le ajungă pe 
surorile mai mari). Au fost puse 
In funcțiune toate echipamente

le de udasre pentru a elimina 
timpul pierdut cu mutatul aripi
lor și pentru-a pfermite ca forța 
de muncă să/fiei folosită atit la 
recoltat și sortait, ca și la apli
carea irigațiilfor. Printre aripi, 
echipele de uritire își fac datoria. 
Mai apar mic/ necazuri, sare un 
aspersor, se strică o garnitură. 
Intervenția / este operativă și 
eficientă. ,ZNu sînt probleme. 
Irigăm ziu4. dar și noaptea dacă 
este necesZir, ne spune ingine
rul Soare/ Undea, șeful forma
țiilor de (irigații. Vedeți, aripile 
sînt supravegheate îndeaproape. 
Dacă apa’re ceva, intervenim 
imediat,-.'avem piese de schimb, 
așa că, 'în cel mai scurt timp, 
aspersorul funcționează din nou. 
Dealtflel, din partea șefilor de 
fermă, a conducerii unității 
n-am Trimit pină acum nici un 
reprcxșț‘.

Mai departe, pe lingă șosea, 
se întfind culturile de tomate, 
bame și culturile succesive ale 
fermei 4, Stăneștf. Aici însă nu 
se văd aspersoare care să. ude 
sau măcar să fie montate. Ce 
se totîmplă ?

— Doar aparent nu se udă, ne 
răspunde șefa de fermă, in

CRISTINA BALINT
(Continuare in pag. a V-a)

„ZIUA MINERULUI"
In fieeare an, într-o zi de august fierbinte 

ne-am obișnuit să-i sărbătorim pe minerii țării, 
această mare farnilie-detașament de frunte ăl 
clasei noastre muncitoare : pe toți acei care pun 
in slujba patriei bogățiile de preț ascunse în 
adîncurile ei. „Ziua minerului" este, de fapt, un 
moment de cinstire și prețuire, de recunoaștere 
a virtuților acestor oameni minunați care 
prin forța, talentul, capacitatea și priceperea lor 
asigură economiei naționale minereurile de 
care are nevoie. O zi de sărbătoare pentru zile 
și nopți de efort în galeriile subterane ce ur
măresc filoanele minerale sau in carierele de căr

buni, șisturi bituminoase, banatite. Și în aceste 
momente de înaltă cinstire a minerilor, gindu- 
rile lor, ale noastre ale tuturor se îndreaptă că
tre partidul comunist, către secretarul său ge
neral. tovarășul Nicolae Ceaușescu, minerul de 
onoare al țării, gînduri izvorîte din adinca re
cunoștință pentru minunatele condiții de mun
că și de viață ce au fost asigurate minerilor și 
familiilor lor.

Gindurile noastre frumoase se îndreaptă acum 
către voi, însoțite de tradiționala urare : NOROC 
BUN, MINERI AI ROMÂNIEI SOCIALISTE !

CARIERA TINERETULUI -
CARIERA MARILOR RECORDURI

MĂRTURIE
Atîți oameni ai jertfei, sublime tăceri 
Te-au născut Partid Comunist Român, 
Reînviau izvoare, înfloreau crengi peste dureri. 
Dar vestitor de văzduh solidar.

Libertate aleasă gindită cu har,
Sub steaua ta răsărind, credință m-am ursit să-ți rămin. ț

VIOLETA ZAMFIRESCD ț

Cintă sonata pămintului purificînd firea, 
O, claritatea privirii topește zăpezile triste, 
Beau din gura inimii mele numai iubirea, 
Din cerul ideilor tale, aprinderea suflet.

Aud lumina picurînd in umblet 
Fragedul dimineții primei veri comuniste.
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• CALIFICAREA LA LOCUL DE VIAȚĂ PEN
TRU MESERIA DE BUN CETĂȚEAN • ESTE 
PREGĂTITĂ INDUSTRIA SĂ REINTRODUCĂ IN 
CIRCUITUL PRODUCTIV ÎNTREAGA CANTI

TATE DE MATERIALE REFOLOSIBILE ?

Am revenit, In aceste zile 
premergătoare „Zilei mineru
lui", in cariera Moi, îndeobș
te cunoscută sub denumirea 
de „Cariera tineretului", ex
ploatarea fiind preluată aici 
integral de către brigadierii 
Șantierului national al tine
retului din cadrul Combina
tului minier Oltenia. Și cum 
ei. tinerii mineri, în efortul 
de a da țării cit mai mult 
cărbune, schimbă de la o zi 
la alta „geografia" locurilor, 
tot așa și denumirea carie
rei lor are tendința de a-și 
schimba denumirea. Tot mai 
frecvent, ca o recunoaștere 
a succeselor obținute de la o 
zi la alta, de către brigadieri. 
Carierei tineretului i s-a a- 
sociat și atributul de „Carie
ră a marilor recorduri...". De
sigur, înainte de a-i prezen
ta pe cîtiva dintre „oamenii 
recordurilor", se impun cite- 
va referiri cifrice la recordu
rile propriu-zise. Făcînd pre
cizarea că toti indicatorii de 
plan au fost substanțial de
pășiți, vom prezenta cele 
două cifre (furnizate de Ni
colae Vlad. comandantul șan
tierului național) care dau a- 
devărata dimensiune a efici
enței muncii brigadierilor : 
1 500 000 mc steril și 340 000 t 
cărbune — respectiv cantită
țile excavate și transportate 

de la începutul anului și pînă 
la sfirșitul acestei zile (sim- 
bătă — 8 august) din cele 
două cariere în care își des
fășoară activitatea purtătorii 
distinctelor uniforme albastre 
— Moi și Gîrla. Trebuie să 
facem acum doar comparație 
cu volujnul de excavații din 
perioada corespunzătoare 
a anului trecut, cu precizarea 
că nici numeric și nici ca do
tare tehnică nu au survenit 
modificări esențiale. Rezul
tatul : un plus de 600 000 mc 
la ■ steril și de 170 000 tone 
cărbune (adică dublul canti
tății de cărbune furnizat cu 
un an în urmă !)...

Firesc, nu ne rămîne decit 
să amintim și numele cîtor- 
va dintre brigadierii acestor 
recorduri, tineri cu totul deo
sebiți .și pe care i-am reîntâl
nit irt aceste zile fierbinți 
de început de august in cele 
două cariere gorjene : ex- 
cavatoriștii Andrei Boca, 
Pintilie Șaptelei, Petre Șogor, 
Gheorghe Smărăndoiu, con
ducătorii auto Ion David, Va
sile Coștiuleanu, Petre Avra- 
mescu, Mitic/j Stroescu, Con
stantin Pintea, Constantin 
Leonte (...), buldozeristul 
Constantin Drilea și lista ar 
putea fi continuată pină la 

*

ultimul nume de brigadier 
din Șantierul național al ti
neretului...

„Vedeți, ne spune cu sim
plitate tinărul maistru miner 
Dumitru Nanu, șeful secto
rului Moi — nu am făcut de
cit să răspundem unui im
perativ : energetica are ne
voie de tot mai mult cărbu
ne. Și pentru a putea să fur
nizăm cantități sporite de 
cărbune am intensificat ex- 
cavatiile. Și cu fiecare cupă 
de steril excavat ne-am a- 
propiat de straturile de căr
bune, iar cu fiecare cupă de 
cărbune am amplificat volu
mul de lignit furnizat ener
geticii. Așa am înțeles să 
răspundem noi, brigadierii, 
îndemnului pe care secreta
rul general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, ni 
l-a adresat cu pi-ilejul re
centei vizite efectuate în ba
zinul carbonifer al Gorjului, 
de a amplifica eforturile me
nite să conducă la creșterea 
extracției de cărbune. Rezul
tatele le cunoașteți—".

Da, rezultate de excepție, 
pe măsura angajării respon-t 
sabile a celor mai tineri mi
neri ai patriei. Acum, la ziua 
lor. ei vin cu justificata mîn- 
drie a datoriei împlinite...

ION D. CUCU

COSTINEȘTI. (Prin telefen 
de la trimisul nestru).

INTRE PROIECȚII ȘI DEZ
BATERI CIRCULA ÎNTRE
BĂRILE. Ziua a șasea a Fes
tivalului filmului pentru ti
neret a programat la ora 
17 o masă rotundă în 
sala polivalentă a hotelu
lui din Costinești. Au ve
nit și o echipă de la tele
viziune, ziariști, au venit cri
tici de film și regizori, au a- 
părut și cîtiva studenți de la' 
I.A.T.C., dar foarte puțini ti
neri interesați de discuție, in 
ciuda subiectului generos 
(masa rotundă se intitula „Ti
neretul și filmul"). Criticii au 
debutat prin a imputa lipsa 
unei elementare educații cine
matografice la cea mai mare 
parte a tinerilor, școala fiind 
străină de orice efort în a-i în
arma pe elevi cu alfabetul ne
cesar unei adevărate înțele
geri. Nici cinecluburile in felul 
cum funcționează în momentul 
de față nu-și pot aduce o con
tribuție sporită și participanții 
au întors pe toate fețele pro
blema spectatorilor, de parcă 
singurul lucru care ar mai 
lipsi pentru a avea cu adevă
rat o mare cinematografie ar 
fi oamenii câre să o înțeleagă.

*
*

Subiecte și spectatori
Pină la urmă a intervenit re
dactorul unei emisiuni de te
leviziune, venit pentru a în
registra pe peliculă punctele 
de vedere ale celor tineri, be
neficiarii principali ai filme
lor difuzate în festivalul de la 
Costinești. Așa au intrat în 
discuții, la început extrem de 
timid, spectatorii mai tineri. 
Numai că și punctele lor de 

FESTIVALUL FILMULUI PENTRU TINERET 
(1-9 august 1981)

vedere au fost realiste în mă
sură în care realiste au fost 
și ale criticilor și realizatori
lor. Cei tineri au vrut filme 
în care să se recunoască, să 
fie ei, cei de zi cu zi, cu pro
blemele și viața lor, ceea ce a 
fluturat pe fața creatorilor un 
zîmbet discret. Dacă toate o- 
biectiiîe spectatorilor de la a- 
ceastă dezbatere ar fi aplicate 
în practica filmelor artistice, 
valoarea lor ar scade vertigi
nos pină în apropierea docu
mentarului fad. Căci Portretul 
unei generații difuzat în pri
ma seară i-a prezentat pe ti

EXPRESIA 
SUPREMEI IUBIRI

Există nenumărate moduri 
de a exprima sentimentul pa
triotic, dragostea de tară, de 
istoria ei, de mărețele prefa
ceri ale prezentului, de viito
rul luminos spre care se în
dreaptă — demni, liberi, cute
zători — toti fiii și fiicele ei. 
Dintre toate acestea, cel mai 
convingător, . mai nobil și mai 
profund îl constituie, fără în
doială, munca.

Slntem în miezul unei epoci 
care se distinge, în curgerea 
neîntreruptă a timpului deve
nit istorie, prin semnul emble
matic al unei vocații con
structive fără precedent. Ne 
mindrim cu realizări excepțio
nale în toate domeniile, cu 
mărețele cuceriri revoluționa
re ale întregului popor, dobin- 
dite sub conducerea înțeleaptă 
a partidului comunist. în ace
lași timp sintem mobilizați de 
perspectivele ce stau în fata 
noastră, perspective prefigu
rate de documentele progra
matice a»e partidului, menite 
a ridica societatea româneas
că pe cele mai înalte culmi 
ale civilizației și progresului. 
Tot ceea ce s-a realizat este 
rodul nemijlocit al milioane
lor de brațe puternice, de 
inimi Înflăcărate, de minți 
agere. cutezătoare, intr-un 
cuvint, rodul muncii neobosi
te. dobîndind la rindul ei atri
butele eroismului, a tuturor 
cetățenilor patriei — români, 
maghiari, germani sau de alte 
naționalități — înfrățiți în efor
tul neîntrerupt pentru împli
nirea. idealurilor comune.

Tot ceea ce avem de înfăp
tuit de aici înainte necesită.

neri exact așa cum sînt, cu tot 
ce au ei mai bun, pe o ima
gine excelentă dar fără nici 
o idee cinematografică serioa
să, fapt pentru care prezen- 
tindu-i așa cum sînt, filmul in 
loc să incinte a produs cel 
mult o reacție de neutralitate. 
Singurul participant cu umor, 
actorul Dorel Vișan, a repetat 
o propoziție valabilă pentru 

multă vreme : „Avem filmul 
și spectatorii pe care-i meri
tăm". Și acest adevăr trece pe 
la mijloc, printre orgoliile 
prea mari ale creatorilor și 
printre buna credință a spec
tatorilor, nedublată însă de o 
capacitate de înțelegere a reu
șitelor (căci, fără îndoială, 
reușite există). De fapt ace
lași lucru s-a văzut și in dis
cuțiile de pe plajă. Și joi, și 
vineri dimineața discuțiile au 
fost interesante atita vreme cit 
ele au rămas în perimetrul 
amănuntelor picante, al între
bărilor galante și simpatice. 

de asemenea, muncă șl pasiu
ne, dăruire și elan revoluțio
nar. Prin munca noastră patria 
devine din ce in ce mai puter
nică, mai liberă, mai inde
pendentă, mai prosperă și mai 
fericită. Iar dacă a fi patriot 
adevărat înseamnă să gindești 
mereu la fericirea, suveranita
tea și bunăstarea țării căreia îi 
aparții, înseamnă implicit că

PATRIA — 
metafora tutelară 
a muncii și creației 

noastre

nu-ti poți exprima sentimentul 
patriotic decit prin contribuția 
pe care ti-o aduci zi de zi, cli
pă, de clipă, la locul tău de 
muncă, în direcția sporirii avu
ției naționale, creșterii calita
tive și cantitative a producției 
materiale și spirituale, apără
rii valorilor, normelor și prin
cipiilor eticii și echității socia
liste, a spiritului democratic 
sub semnul căruia se desfă
șoară întreaga viață a socie
tății.

In societatea in care trăim, 
la dezvoltarea multilaterală a 
căreia ne aducem necontenit 
contribuția, munca reprezintă 
suprema valoare din constela
ția componentelor esențiale 
ale personalității omului nou, 

Cind ele au intenționat să pro
blematizeze, să atace chestiuni 
de fond, au început să semene 
cu o discuție filosofică intr-un 
compartiment de tren.

DOCUMENTARELE IN CĂU
TAREA UNEI IDEI. Joi seara 
a fost cea mai lungă proiecție 
a festivalului. Ea s-a termi
nat târziu, după miezul nopții, 
pe la 1,25, și, chiar dacă pare 
exagerat, atmosfera acestui 
festival ar fi permis proiecții 
și mai tîrzii, pentru că nici 
un spectator nu și-a părăsit 
locul. Filmele cineamatorilor 
au adus același aer de pros
pețime, de naivitate, dublate 
de pasiune și stingăcli ; două 
pelicule calde de natură să 
pregătească publicul pentru o 
întâlnire cu filme mai mari. Și 
au venit două filme, Monu
mentul solidarității (documen
tar realizat de Sevastian An
tonescu), o tentativă eșuată a- 
vînd ca subiect reconstruirea 
orașului Zimnicea. Atît filmul 
amintit, cit și următorul (Cam
pionii, în regia lui Constantin 
Vaeni — film prezentat în a-

CORNEL NISTORESCV

(Continuare în pag. a V-a)

modul cel mai expresiv prin 
care acesta din urmă se ma
nifestă în cadrul colectivității ; 
totodată, munca a devenit cri
teriul nemijlocit al aprecierii 
noastre în societate, al „măsu
rării" gradului de conștiință 
revoluționară. Evident, acest 
fapt a fost și este posibil da
torită faptului că munca, ac
tivitatea socială utilă, in orice 
domeniu s-ar exercita aceasta, 
înseamnă deopotrivă creație, 
manifestare necesară a înseși 
esenței umane readusă la da
tele ei primordiale de o socie
tate în care a dispărut pentru 
totdeauna orice urmă de ex
ploatare a omului de către om.

Plecînd de lâ aceste adevă
ruri, pe deplin confirmate de 
istorie, in concepția partidului 
nostru munca este înțeleasă ca 
fiind expresia cea mai înaltă a 
patriotismului, o necesitate 
vitală a omului, singura cale 
prin care acesta își poate do- 
bîndi autentica demnitate, li
bertate si fericire în contextul 
demnității, libertății și fericirii 
generale.

Procesul de făurire a omu
lui nou așază, tocmai de aceea, 
la temelia sa educarea prin 
muncă și pentru muncă a tu
turor cetățenilor țării, a tinerei 
generații in primul rînd, Mun
ca înseamnă, in această per
spectivă, efort creator la locul 
de producție dar, în egală mă
sură, pasiune creatoare, studiu 
neîntrerupt destinat pregătirii 
și perfecționării profesionale,

C. OSTAHIE
(Continuare in paq. a IV-a)
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O operă de dimensiuni
istorice FĂURIREA OMULUI NOU

STRĂLUCITĂ SINTEZĂ

A UMANISMULUI 
REVOLUȚIONAR

Din tezaurul concepției
i

tovarășului 
Nicolae Ceaușescu

M oîn centrul politicii generale a partidului 
și statului de edificare a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înaintare spre comu
nism se va afla permanent omul — factorul 
esențial al întregii dezvoltări economico-socia- 
le —, satisfacerea plenară a cerințelor sale de 
viață în continuă creștere și diversificare, afir
marea neîngrădită a personalității umane".

® „Forța principală a făuririi socialismului 
și comunismului este omul I Cu cit omul va ști 
să-și îndeplinească mai bine atribuțiile în toate 
domeniile, cu cit el va fi mai stăpîn pe mașini, 
pe tot ceea ce a creat omenirea mai bun în 
toate sectoarele de activitate, cu cit va avea un 
nivel de pregătire mai ridicat, cu atît va face 
socialismul să fie o societate care să asigure 
din plin tot ceea ce este necesar pentru bună
starea și fericirea tuturor oamenilor muncii".

H „Formarea omului nou trebuie să por
nească de la adevărul binecunoscut după care 
munca, activitatea socială utilă constituie fac
torul determinant în formarea conștiinței socia
liste, în educarea morală și politică a maselor. 
De aceea, este necesar să punem pe prim 
plan educarea oamenilor, îndeosebi a tinere
tului, prin muncă și pentru muncă".

E! „Toți tinerii trebuie ajutați să posede un 
larg orizont de pregătire profesională, să aibă o 
calificare complexă, pentru a nu fi puși în si
tuația de a executa numai operații limitate, de
venind simple instrumente ale procesului de 
fabricație. Realizarea unei pregătiri multilate
rale constituie o cerință importantă a econo
miei moderne, o condiție primordială a creșterii 
rolului creator al omului în desfășurarea pro
ducției și, pină la urmă, un principiu funda
mental al însuși comunismului, care presupune 
manifestarea polivalenta în cîmpul muncii a 
fiecărui membru al societății".

M „Omul societății socialiste, constructorul 
de mîine al comunismului, trebuie să fie mul
tilateral dezvoltat, să înțeleagă bine atît feno
menele naturii, cît și schimbările care au loc 
în societate, noile probleme pe care le ridică 
evoluția omenirii, viața internațională, să poată 
participa în cunoștință de cauză la luarea ho- 
tărîrilor privind dezvoltarea societății, la fău
rirea conștientă, de către poporul însuși, a pro
priilor sale destine".v!________ _ ____________ /

Realitatea unui
Procesul Istoric de făurire a societății 

socialiste multilateral dezvoltate și de 
înaintare a României spre comunism 
include ca o componentă esențială a sa 
formarea omului nou, transformarea lui 
revoluționară. Scopul întregii politici a 
partidului și statului nostru îl constituie 
ridicarea nivelului de trai material și 
spiritual al poporului ; în centrul acestei 
politici se află omul concret cu nevoile 
sale în continuă diversificare și evoluție. 
Pornind tocmai de la acest fapt, de la 
adevărul că edificarea în practică a 
obiectivelor politicii de făurire a noii so
cietăți nu se poate realiza decit prin 
sporirea continuă a contribuției fiecărui 
om al muncii la dezvoltarea multilaterală 
a patriei, partidul nostru, secretarul său 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
acordă o importanță deosebită creșterii 
permanente a calității factorului uman 
— principala forță creatoare de valori, 
de civilizație, de istorie în ultimă 
instanță.

Făurirea omului nou poate fi apre
ciată ca fiind unul dintre cele mai cute
zătoare proiecte pe care o societate și-a 
propus vreodată să-l transforme în rea
litate. Esența lui profund umanistă, 
revoluționară provine din chiar natura 
societății în care trăim, o societate 
liberă, o societate din care a fost 
exclusă pentru totdeauna orice nrmă de 
exploatare, în sfîrșit, o societate care 
există în virtutea faptului că are drept 
scop fundamental dezvoltarea perso
nalității umane, transformarea acesteia 
într-un factor conștient de propria sa 
menire, adică de rolul creator pe care 
trebuie să și-I asume în tot ceea ce în
treprinde. Acest proiect vizează toate 
laturile personalității umane, ale fi
inței sociale, distingîndu-se prin ca
racterul său atotcuprinzător, prin valoa
rea de excepție a ideilor și principiilor 
de care este guvernat.

Omul nou al societății socialiste este

în primul rînd un om cu un înalt nivel 
de conștiință, un om care cunoaște in 
profunzime și aplică cu consecvență și 
fermitate revoluționară în muncă, în 
viată, în gîndire politica partidului și 
statului nostru, făcînd tot ceea ce de
pinde de el pentru a înfăptui mărețele 
obiective ce stau în față întregului popor, 
obiective care vizează ridicarea patriei 
pe cele mai înalte culmi de progres și 
civilizație. Continua dezvoltare a conști
inței politice a maselor largi' de oameni 
ai muncii constituie, din această pers
pectivă, o sarcină de cea mai mare im
portanță a factorilor chemați să-și educă 
contribuția la făurirea omului nou. In 
același timp, omul nou este posesorul 
unui bogat orizont de cunoaștere, însu- 
șindu-și cu pasiune cunoștințe din cele 
mai diverse domenii de activitate, valo
rile fundamentale create de umanitate 
în existența sa multimilfenară, rtăpîhind 
cele mai înaintate cuceriri ale științei 
și tehnicii, ale cunoașterii în general.

Un loc esențial în profilul moral al 
omului noii îl ocupă atitudinea acestuia 
față de propria pregătire și perfecțio
nare profesională, stăpînirea perfectă a 
profesiunii constituind chezășia valorii 
și calității muncii pe ■ care el o pres
tează în interesul său și al societății. 
A fi la curent cu toate schimbările care 
au loc în domeniul tău de activitate în
seamnă a fi implicit un promotor al nou
lui, a lupta pentru introducerea pro
gresului realizat de cunoașterea umană 
la fiecare loc de muncă, asigurînd în 
acest fel evoluția mai rapidă a societății, 
în strînsă legătură cu toate aceste 
aspecte se află atitudinea față de muncă. 
Intr-adevăr, munca reprezintă criteriul 
fundamental de apreciere a gradului de 
conștiință pe care îl are fiecare, expresia 
sintetică a tuturor calităților personale. 
A munci cu pasiune și dăruire, a nu face 
niciodată rabat de la calitate, a des
fășura o activitate creatoare în sensul 
adevărat al cuvîntului presupune a da

ideal—
dovadă de spirit revoluționar, de patrio
tism, de înaltele virtuți morale și poli
tice de care este caracterizat omul nou, 
constructorul demn și conștient al socia
lismului și comunismului, al propriului 
destin istoric. '

Alături . de caracteristicile pe care 
le-am amintit, omul nou se distinge prin 
cutezanță, prin îndrăzneala de care dă 
dovadă în gîndire, în acțiune, în pro
movarea noului, a normelor și valorilor 
fundamentale ale societății noastre, prin 
hotărîrea de a contribui la consolidarea 
și dezvoltarea necontenită a acestora. 
Noul proiect uman sintetizează deci tră
săturile și valorile superlative ale ființei 
umane, devenind un model reprezentativ 
spre care se orientează aspirațiile și 
idealurile noastre. Departe de a fi o 
abstracție intangibilă, acest model exer
cită asupra fiecăruia dintre noi o în- 
fluehiță creatoare, mobilizîndu-ne la 
autoconstrucție morală și spirituală. De
altfel, omul nou, în accepțiunea în care 
el a fost și este zugrăvit în documen
tele partidului nostru, în opera tova
rășului Nicolae Ceaușescu constituie in 
momentul de față o realitate cotidiană, 
o realitate pe care o putem întîlni ori
unde pe cuprinsul țării.

Pentru tinerii României socialiste, 
făuritorii societății de mîine, implicarea 
nemijlocită în marea operă de creație 
care este formarea omului nou înseamnă, 
fără doar și poate, o șansă istorică pe care 
ei o datorează partidului, conducătorului 
acestuia, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Muncind, învățînd, perfecționîndu-se 
necontenit, gîndind viitorul și apropiin- 
du-și-1 prin faptă, ei își exprimă în
treaga recunoștință pentru minunatele 
condiții de formare și educare, de 
devenire multilaterală pe care le au la 
dispoziție, își' valorifică această șansă 
la cotele celor mai Înalte exigențe.

C. OSTAHIE

Procese, fenomene, tendințe în viața și munca tinerei generații
In cunoașterea empirică a 

procesului de raportare a su
biecților la normele morale unul 
dintre aspectele sale mai însem
nate îl constituie analiza moti
vației acestui proces.

Documentele de partid și de 
stat cu privire la dezvoltarea 
conștiinței socialiste a oameni
lor muncii, în general, dar mai 
ales a tinerilor, evidențiază im
portanța unei raportări ' con
știente la ansamblul de principii 
și norme morale, de valori etice 
ale societății noastre socialiste. 
Nu numai o cunoaștere apro
fundată a normelor dar și o 
motivație superioară a respec
tării acestora determină profun
zimea și stabilitatea interiori
zării valorilor subiacente aces
tor principii și norme și fac ca 
respectarea Jor să nu fie rezul
tatul constrîngerli sau al con
formismului exterior.

Referindu-se la alte contexte 
economico-sociale și ideologice 
— numeroase studii teoretice, 
precum și unele investigații em
pirice — mai ales din dome
niul psihologiei dezvoltării (Pia
get, Kohlberg) și al sociologiei 
moralei și a valorilor (Kluck- 
hohn) au urmărit problematica 
motivației respectării normelor 
morale, inclusiv de către tineri.

Din punct de vedere marxist, 
rezultatele acestor cercetări tre
buie amendate critic cel puțin 
în legătură cu următoarele două 
puncte : a) stadiile formării ju
decății morale și în general ale 
evoluției personalității morale 
și mai ales ale motivației res
pectării normelor morale tre
buie privite nu doar prin pris
ma evoluției interne a individu
lui ci și a contextului în care el 
se formează și se dezvoltă, ceea 
ce implică un accent sporit pe 
studierea de natură sociologică 
a relației dintre individ și me
diu; b) ea trebuie să se refere 
nu doar la ,.forma" raportului 
cu normele morale ci și la con
ținutul, determinat concret-isto- 
ric, al sistemului de valori și 
norme morale din societatea sau 
colectivitatea respectivă precum 
și la realitatea tipului de con
trol social și la raportul (pozitiv 
sau nu) al individului față de 
acestea.

Pornind de la cerințele de mai 
sus, pe baza unei interpretări și 
valorificări critice a cercetărilor 
efectuate în acest domeniu — un 
studiu al Centrului de cercetări 
pentru problemele tineretului 
privitor la valorile moral-poli- 
tice ale tineretului a inclus un 
set de itemuri special consacra
te analizei motivației respectării 
normelor morale.

Ierarhizarea ideală așază pe 
primele locuri motivele ce re
levă o maturizare și orientare 
pozitivă cit mai consistentă a 
personalității și pe ultimele lo
curi cele ce țin de simpla exte
rioritate a constrîngerii (teama 
de a fi pedepsit Sau de opinia 
celorlalți) locul median fiind 
deținut de acele motivații ce re

mită măsură diferit de cel al lui 
L. Kohlberg și ca atare conclu
ziile trebuie ’privite în mod spe
cific pentru situația concretă ce 
a fost examinată, cu titlu de 
ipoteză ce mai solicită investi
gații suplimentare, se poate a- 
firma că cea mai mare parte a 
subiecților investigați aparțin 
nivelului de maturizare morală 
median („convențional"), căruia 
îi este caracteristică adaptarea 
la normele morale existente în 
societate și care sînt conside
rate legitime ; aceasta dovedește 
că cei mai mulți subiecți au 
trecut de nivelul de maturizare 
morală incipient („pre-conven- 
țional") în cadrul căruia motive
le principale de respectare a 
normelor morale sînt cele le

De ce respectă tinerii 
normele morale?

flectă doar existența unei obiș
nuințe (așa este frumos, nor
mal) sau a unei obligații exte
rioare (așa o cer îndatoririle so
ciale).

Din examinarea răspunsurilor 
subiecților și a corelațiilor a- 
cestora cu diferitele variabile 
studiate a rezulta» că in ansam
blu, subiecții investigați dove
desc o atitudine pozitivă față de 
normele morale, situînd pe pri
mele locuri ale motivației pen
tru respectarea acestora confor
mitatea lor la aceste norme pen
tru că ele „corespund principii
lor unei conștiințe înaintate", 
pentru că „fiecare membru ai 
colectivității le respectă" și mo
tivul „pentru că este frumos, 
moral" și doar pe ultimele locuri 
acele motive care țin în primul 
rînd de forța de constrîngere a 
pedepsei sau opiniei colective. 
Se constată totuși o diferență 
între scala ideală a răspunsuri
lor și cea pe care o explicitează 
subiecții în sensul mai ales al 
unei ponderi relativ mai- mici a 
motivelor superioare.

Deși instrumentul de cerce
tare folosit a fost lnțr-o\ anu

gate de puterea de constrîngere, 
deci heteronome, dar nu au 
ajuns încă la nivelul superior 
(„post-convențional") pentru 
care este caracteristică o rapor
tare autonomă a subiectului la 
respectarea normelor. Grosso 
modo, circa 60 la 6Ută dintre su
biecți par a aparține nivelului 
„convențional", circa 30 la. sută 
nivelului „post-convențional" și 
restul de circa 10 lă sută nivelu
lui „pre-convențional". Corela
rea acestor grupuri cu vîrsta do
vedește că și în cazul subiecți
lor noștri există o evoluție a 
motivației respectării normelor 
morale odată cu. maturizarea 
psiho-socială a subiecților, chiar 
dacă aceasta nu poate și nu tre
buie să fie privită ca unicul fac
tor explicativ.

Principala deosebire ce tre
buie avută în vedere este aceea, 
că nu se poate analiza de fapt 
poziția față de normele morale 
„in sine" el numai prin rapor
tarea lor la sistemul normativ 
și conținutul valoric specific al 
acestuia în societatea noastră. 
Din acest punct de vedere con
siderăm că „conformismul" unei

mari părți a subiecților față de 
normele morale din societatea 
noastră nu are aspectele nega
tive implicite în modelul Kohl
berg. Cu toate acestea, trebuie 
analizată și în condițiile noastre 
specifice problema trecerii de la 
motivația de tip „convențional", 
bazată mai ales pe o conformare 
la normele in vigoare în virtu
tea caracterului legitim al aces
tora, ia u» nivel superior în 
care această raportare la norme 
se bazează pe convingeri pro
funde ale unei personalități 
morale autonome.

Din cercetare a reieșit că ac
țiunea diferiților factori educa
tivi, inclusiv a organizației 
U.T.C. trebuie 6ă țină seama de 
diversitatea motivațiilor în func
ție de care tinerii își însușesc și 
respectă normele morale ale so
cietății noastre — prevederile 
Codului eticii și echității socia
liste ; pentru a fi mai eficientă, 
acțiunea politico-educatlvă tre
buie să aibă ca premisă o cu
noaștere autentică și concretă a 
nivelului real al maturizării 
morale a subiecților, să accen
tueze asupra acelor valori și să 
folosească acele mijloace care 
corespund nivelului real de evo
luție a motivației respectării 
normelor morale.

Ținînd seama că o parte a su
biecților, mai ales cei de vîrste 
mai mici, cu nivel de școlari
zare mai redus, cu proveniență 
predominantă rurală și care se 
află mai mult sub influența fa
miliei — respectă normele mo
rale de teama de pedeapsă sau 
de opinia celor în jur — este 
necesar să se insiste la acest 
grup asupra înțelegerii îndatori
rilor morale, a conținutului și 
sensului valoric al acestora.

In ceea ce privește grupul 
mai larg al tinerilor care res
pectă normele morale doar din 
obișnuință, acțiunea politico-e
ducativă trebuie să urmărească 
ridicarea Ia un nivel superior 
de conștientizare a principiilor șl 
valorilor ce stau Ia baza norme
lor morale, accentuînd asupra 
formării și maturizării persona
lității morale.

Dr. FRED MAHLER

— Omul nou este în concepția 
partidului nostru punctul de re
per fundamental al formării per
sonalității umane proprii brîn- 
duirii socialiste. Care considerați 
a fi elementul decisiv pe care 
se centrează geneza, produce
rea acestui om în condițiile pro
cesului , general de edificare a 
socialismului în patria noastră ?

— Este un fapt demonstrat 
istoricește că întotdeauna forma
rea si dezvoltarea personalității 
umane este organic determina
tă de structura societății în care 
trăiește și se plămădește perso
nalitatea respectivă. Pe de altă 
parte, esența personalității uma
ne, privită din perspectiva e- 
ducatiei, constă în. necesitatea 
elaborării, unor tipuri și moda
lități comportamentale, care să 
răspundă dezideratelor, nevoi
lor, imperativelor societății că
reia îi aparține. Cu alte cuvin
te, prin personalitatea umană, 
personalitatea în care se încor- 

’ pOrează „omul nou", trebuie să 
înțelegem un anume mod de a 
simți, de a gîndi și acționa 

*plan social. Din 
vedere socialis
mul determină o 
transformare ra
dicală a genezei 
personalității u- 
mane. Cel puțin 
în două direcții 
fundamentale : o 
dată prin asimilarea Ideilor șl 
idealurilor socialiste de viață — 
aceasta în plan spiritual — iar 
apoi, în ordinea practicii, anga
jarea fiecăruia, în calitate de 
individ și cetățean, în efortul 
general al colectivității pentru 
realizarea programului de con
strucție socialistă a patriei E- 
fectiv. cel puțin după opinia 
mea, formarea omului nou este 

■ centrată pe formarea unei con
științe politice adecvată obiec
tivelor socialiste. Iar primul 
factor constitutiv al acestei 
conștiințe constă în subordona
rea comportamentului social al 
fiecăruia acestor obiective ma
jore. Cît privește calitatea și a- 
dincimea conștiinței politice, ea 
ne -este indicată de gradul de 
elaborare și funcționare a con
științei omului de a-și subor
dona interesele personale intere
selor generale, în condițiile cer
titudinii că numai prin satisfa
cerea celor generale devine po
sibilă împlinirea intereselor per
sonale.

— Idee» creării unul om nou, 
cel puțin în principiu, nu este o 
noutate în plan istoric, ea fiind 
invocată și în alte societăți. Prin 
ce anume sc distinge la nivelul 
istoriei opera de creare a omu
lui nou în societatea socialistă 7

— Sigur, formal vorbind, lu
crurile stau așa. Intr-adevăr, 
despre om nou. ș-a vorbit de 
veacuri, de milenii. Problema 
insă trebuie pusă pe tereniil 
conținutului. Or, aici' apâre în 
toată amploarea .originalității 
sale construcția omului nou în 
societatea socialistă. Criteriile 
sînt cel puțin două. Pe de o 
parte esența orînduirii socialis
te de a fi singura societate in 
care exploatarea omului de că
tre om este deplin și definitiv 
eradicată, omul fiind instituit in 
postura unică de creator și stă- 
pin al destinului său. Apoi, în 
temeiul acestei realități sco
purile pe care omul, individul 
este chemat să și Ie asume. 
Fapt este că socialismul a produs 
în sfera construcției umane un 
formidabil salt pe linia progre
sului. Un salt care vizează calea 
liberă de dezvoltare a omului ca 
personalitate în plenitudinea ca
pacităților lui creatoare, și a- 
ceasta la nivel de masă, nu pen
tru o elită. Iată, deci, că 
cratizarea șanselor de 
vitate umană constituie 
element prin care putem 
noaște treapta superioară 
care se plasează socialismul în 
dinamica istoriei ascensiunii o- ; 
mului 'spre o realizare de sine 
mereu mai bogată, mai plină. Aș 
mai vrea să subliniez un lucru 
In această ordine de idei. Spu
neam anterior că există o legă
tură de determinare nemijloci
tă între dezvoltarea Insului și 
dezvoltarea societății și că solu
ționarea problemelor generale ale 
societății are prioritate în fața 
celor personale. Aici, la 
punct ajunși cu discuția, 
oportun, zic eu, să arăt Că 
sive sînt condițiile sociale 
ective oferite individului 
realizare, oricărui individ, 
tocmai aici se găsește cheia 
înțelegerii superiorității socia
lismului și, de asemenea, spațiul 
fertil în care se plămădește 
omul nou, un spațiu care este 
delimitat limpede în toată poli
valența sa în Programul parti
dului, în Codul principiilor și 
normelor muncii și vieții comu
niștilor, ale eticii și echității 
socialiste.

— Conceptul de om nou este 
de fapt un model teoretic. Care 
ar fi raportul Intre acest 
del și individul real, viu, 
carne și 
om care 
cesul de 
munistă

în
acest punct de

Majoritatea oamenilor dăruie 
gîndul, inima și fapta unui ideal 
de viață — țesut fir cu .fir sau, 
cind e nvoie, destrămat cu răb
darea Penelopei. Și, desigur, vor 
succesul. Acesta este aidoma u- 
nei femei splendide pe care nici 
șoarecii de bibliotecă nu o pot 
ignora : întorc privirile, in văzul 
celorlalți sau pe furiș. Nu im
portă ce le trece prin minte. 
„Important e trandafirul !“ Căci 
succesul este (să recunoaștem !) 
tonic. Dar să nu așteptăm lovi
rea capului în pragul de sus 
pentru a vedea pe unde călcăm. 
Terenul minat cere precauție : 
după pricepere și putință. Dis- 
cernămîntul este, oricum, de 
bun augur. Cert este, deocamda
tă. că succesul de care e vorba 
nu-1 reducem la starea interioa
ră ’de mulțumire : aici este o 
zonă a reacțiilor subiective ra
reori concludente, pentru sim
plul motiv că putem fi mereu 
nemulțumiți, deși roadele mun
cii nu sînt oarecare, iar această 
imagine ne stimulează ; după 
cum putem trăi cu certitudini 
iluzorii, nebazate pe ceva meri
toriu. Tini im, în primul rînd, 
după o recunoaștere socială a 
ceea ce facem. „Succesul — pre

cizează Mihaî Ralea —• este o 
acțiune care este primită în
tr-un anumit mod de cineva, de 
un individ sau o societate. 
Deci, primul caracter al fenome
nului de succes este judecata de 
valoare care se emite în raport 
cu o faptă oarecare. Succesul 
este o apreciere favorabilă, po
zitivă, o aprobare întotdeauna. 
Deci el presupune un anumit 
discernămînt, o anumită așeza-

IDEALUL
ÎN GÎNDIREA

re 1ntr-o Ierarhie axiologică, a- 
dică o anumită Ierarhie de va
lori". El este „un fenomen so
cial obiectiv și nu un fenomen 
personal psihologic". în sensul că 
în aprecierea meritelor persona
le Intervin criterii ale mediului 
concret-istoric. Astfel înțeles, 
succesul poate veni chiar atunci 
cînd omul nu-1 urmărește cu ne- 
sfîrșit devotament, ci își vede 
liniștit de pasiunea care nu-i 
prea dă răgaz pentru altele,

dar, în schimb, ajunge la re
zultate demne de a fi prețuite. 
După cum poate veni suficient 
de greu, pentru că nu totdeauna 
drumul cel mai scurt dintre două 
puncte este linia dreaptă. Insă, 
odată venit, își instalează cuiul 
lui Pepelea în mentalitatea per
soanei. devenind povară, satis
facție sobră sau fericire dulcea
gă, inodoră, colorată și Insipidă. 
Din o mie și una motive. Ambi-

DE VIAȚĂ 
ROMÂNEASCĂ
țiosul, pînă mal Ieri anonim „un 
oarecare", este apreciat de se
meni ca fiind cineva, are auto
ritate, audiență, este consultat, 
înrămat ca personaj de legendă 
aidoma vedetelor de la Holly
wood, I se atribuie replici ți 1 
se Imită gesturi exemplare. Dacă 
alesul norocului atît urmărește, 
intră în acțiune o regie cu 
trucuri relativ simple : controlul 
spontaneității șl, eventual, re
petarea reacțiilor-blitz în fața

oglinzii, autoadularea — prin 
confecționarea aurei ce înso
țește, persoana proprie, construi
rea unor antecedente în biogra
fie ș.a.m.d. In mod obișnuit, fie
care din noi poartă o mască ce-i 
ocrotește lumea interioară ; po
sesorul succesului o transformă 
în poză — ca reclamă și mij
loc de automitizare. Dacă aceste 
reacții nu sînt susținute de com
petentă, de efort creator în pro-

ale muncii personale — include 
Si efecte de psihologie socială cu 
rezonante rodnice sau fade în 
structurile afectiv-voliționale, 
atitudinale și comportamentale 
ale individului. Primează, desi
gur, meritele. însă, încrederea 
Învestită de oameni în valoarea 
cuiva anume este secondată de 
prestigiu, venerație, populari
tate — cu o gamă largă de ex
presii : de la discreție pînă la

inflații a valorii în discuție, Mi
hai Ralea menționează eloc
vent : „în fenomenul de suges
tie, poarta de intrare a fenome
nelor din exterior ■ este liberă ; 
eul nostru nu mai este un păzi
tor vigilent al personalității 
noastre, ci acceptă orice vine 
din afară, fără opoziție". Astfel 
este posibil pasul hotărltor 
spre amăgitoarea credință că 
prețul împlinirii în viață constă

— Mă bucur că-mi puneți 
ceastă întrebare nu lipsită 
dificultăți in a-i răspunde, 
foarte complicat de a intra 
toate detaliile, dar cîteva 
cruri, fundamentale, pot să men
ționez aici. Ii este propriu ori
cărui model teoretic de a fi 
modificabil, de a fi perfectibil, 
în același timp, experiența so
cială ne arată că modelul de om 

• nou devansează realitatea e- 
xistențială a individului uman 
căruia îi este consacrat. Așa că, 
ar fi, după părerea mea, o e- 
roare să considerăm că un In
divid anume încarnează deplin 
și definitiv modelul de om nou. 
întotdeauna va rămîne o distan
tă între imperativele modelului 
și viața reală. Aceasta este o 
stare de fapt. Ceea ce ne pro
punem noi. ceea ce-și propune 
de fapt partidul nostru — tova
rășul Nicolae Ceaușescu a ex
primat această idee cu o limpe
zime fără egal — este de a mo
biliza oamenii să se apropie cît 
mai mult posibil de valoarea 
modelului. Modelul de om nou 
în sens comunist, revoluționar 

reprezintă un 
punct de reper 
pentru orice in
divid și în acest 
sens el trebuie 
înțeles, aplicat, 
practicat. Veri
ficarea gradului 

de apropiere fată de model este 
operabilă prin indicatori foarte 
preciși, pe care-i găsim în pro
gramul politico-ideologic și edu
cativ al partidului nostru. Acești 
indicatori trasează de fapt și 
efortul omului societății noas
tre. al tînărului de a se ridica 
la înălțimea conținutului mo
delului de om nou. Aș enumera 
un cit mal înalt nivel de conști
ință politică, morală, filozofică, 
însușirea largă și adîncă a ști
inței și culturii, posedarea ade
vărului științific despre lume și 
viață, trăsături de caracter care 
privesc calitatea muncii, lupta 
pentru nou, elanul și tenacita
tea autoperfecționării. dăruirea 
și devotamentul pentru cauza 
generală, într-un cuvînt spiritul 
revoluționar, regăsit în pluri
valenta dimensiunilor lu \ £țî- 
ce. morale, sociale, eco lone, 
umane.

— Ultima întrebare pe ,ire 
as vrea să v-o pun privește ra
portul dintre educație și auto- 
educatie. Noi vorbim foarte mult 
despre procesul de. educare a 
omului nou și mai puțin despre 
efortul omului de 'a se autoeduca 
în Spiritul valorilor' O'ihtilui nou. 

„Cum. priviți .această ..dialectică 
Intre educație și gutoeducație 7 

. Aveft dreptate, ați atins 
un punct sensibil. Și eu cred 
că ar trObtii’ să punerii un mai 
poare accent, pe autoeducatie. U- 
Jieori inșLstînd așuPîS i influen
telor' educative pe care diferiți 
factori în diferite for’me le e- 
xercită asupra omului uităm să 
luăm în considerație că ele pot 
deveni sterile, pot rămîne la 
suprafață dacă nu atacăm, în 
sensul bun al cuvîntului, „pasi
vitatea" individului. Noi ar tre
bui să facem mai mult pentru 
a-1 activiza pe om, pe tînăr ca 
aă mă refer direct la el, pentru 
a-și asuma sarcina dificilă a pro
priei educații. Știința educa
ției ne spune că responsa
bilitatea de sine este o verigă 
esențială pentru a avea asigura
tă deschiderea omului spre co
mandamentele societății, ale co
lectivității în care trăiește. Si
gur, mijloacele folosite trebuie 
rafinate, nuanțate, pentru că te
renul este extrem de fragil șl 
sensibil, fiind vorba de forul 
intim al omului. Cu atît rrfai 
mult în cazul tînărului, al cărui 
mod de a simți și gîndi se află 
intr-o continuă restructurare, 
formare, într-un proces/ie asi
milare.

Aș încheia, îngădulndu-ift să 
afirm că, după opinia mea, im
perativul noii calități în pro
cesul de educare, de formare a 
omului nou, vizează cu prio
ritate. deși nu singular, tocmai 
necesitatea autoeducatiei, a 
mobilizării oamenilor de a fi 
într-o măsură mai mare răspun
zători de ei înșiși, raportîndu-sa 
permanent la valorile politice, 
morale caracteristice societății 
în care trăiesc. Oricum, coefi
cientul de siguranță și eficiență 
al procesului educativ este in
contestabil mai mare atunci cind 
educația se armonizează, se a- 
sociază cu efortul autoeducatlv 
decit rămînînd numai la nive
lul unor influente care vin din 
afara omului și care, la un mo
ment dat, se pot păstra la un ni
vel strict comportamental, fără 
să atingă nivelele de simțire și 
de gindire care trebuie de fapt 
să fie ținta permanentă și adîn
că a operei de făurire a omu
lui nou. Adică de diseminare în 
masa de oameni a valorilor so
cialismului. așa' cum sînt ele 
exprimate in documentele parti
dului. de către tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, așa cum se 
regăsesc ele la locurile de mun
că, în viata noastră de zi cu zi.

Convorbire cu conf. univ. dr. 
MIHAI GOLU
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problemă de spectacol : actorul 
intră sau nu în rol. Să nu sub
stituim lui Hamlet un saltim
banc, șl, culmea ironiei, să cre
dem că Hamlet însuși este cel 
ce ne farmecă : a nu pricepe că 
„A fi sau a nu fi" se pune în 
termeni total diferiți, a nu pri
cepe acest lucru elementar în
seamnă a accepta falsul amu
zant. „Cei care vor să ajungă 
— afirmă același Mihai Ralea

STRATEGIA SUCCESULUI
fesie, trebuie reținut că Istoria, 
care așază valorile pe rafturile 
pe care le merită, este, printre 
altele, și buldozer : nu poate clă
tina edificiile armate, dar ceea 
ce demolează, demolat rămîne, 
fără motivare, căci nimic nu mal 
trebuie motivat.

Iată de ce ni se pare impor
tant de sesizat că succesul — 
înțeles, în sens tare, ca manieră 
colectivă de a recunoaște, difu
za și asimila fructele veritabile

tobe Și trîmbițe. Cum se răsfrîn- 
ge în conștiința personală rapor
tul dintre ce ne-am propus să 
fim, ce «Intern, cum sintem co
tați și dacă merităm succesul 7 
— iată o ecuație fără nici o ne
cunoscută pentru un spirit lu
cid. și exigent fată de sine. Dar 
nu e mai puțin adevărat că for
ța de atracție a strălucirii de 
staniol, gustul estradei etc. pot 
duce la atenuarea cenzurii, a 
spiritului critic și apariția unei

în culoarea unor mărgele de 
sticlă. Meritele nu pot fi supli
nita prin nimic, nici nu pot fi 
deghizate la nesfîrșit. Adevăra
tul prestigiu nu este decit meri
tul înzestrat cu dimensiuni so
ciale de către semeni, meritul 
devenit prilej de admirație și 
mîndrie publică.

Succesul este o probă de res
pirație : plămînii rezistă sau nu 
la înălțimi cu aer tare. Dar și o

într-un scăpărător mini-eseu — 
trebuie să știe să renunțe. Cine 
nu, poate sacrifica o plăcere 1- 
mediată, cine vinde o situație 
viitoare strălucită, dar proble
matică. pentru că are nerăbda
rea de a avea imediat o plăcere, 
acela nu va realiza nimic din 
aspirațiile sale".. „Succesul ade
vărat nu se poate obține fără 
ascetism". „Pofta de viață ime
diată nu e psihologia ambițioși

a- 
de
E 
în 

lu-

□luri-
•Jfe-

TRAIAN GANJU

lor". Refuzul tentațiilor facile 
și al succesului mărunt este mă
sura asumării modelului ce con
feră vieții rotunjime și sens 
omenesc.

Din îndemnul la putină serio
zitate în fața propriului succes 
nu decurge în nici un fel o ple
doarie pentru ca fiecare om să-și 
propună a deveni geniu ; asta ar 
cere ceva aptitudini și ceva mai 
multă muncă, ba. mai mult, ge
niu ești sau nu ești, dar nu poți 
deveni de la o dată anume, așa 
cum peste noapte te poți lansa 
textier de muzică ușoară și să 
ai un succes nebun. Este o ple
doarie pentru puțin mai mult : a 
face, fiecare din noi, cît mai bine 
ceea ce știm să facem — iată 
sursa succesului autentic, iată 
baza in lipsa căreia aspirăm la 
deșertăciuni glorioase. Forma
rea. perfecționarea și stimularea 
atitudinii înaintate față de lu
me și viată este dominanta cli
matului moral socialist, semnul 
raportării mature la problema 
sensului vieții — privit ca fe
nomen etico-șocial — care nu 
poate fi redusă la goana după 
un succes de moment.

VASILE MACOVICIUO
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CALIFICAREA LA LOCUL DE VIAȚĂ PENTRU MESERIA DE BUN CETĂȚEAN
Educație și
Instituirea unui climat educa

țional in spiritul economisirii de 
materii prime, materiale, ener
gie electrică etc. ni se pare la 
fel de importantă că și rezulta
tele întregii acțiuni. Ea este o 
problemă, am îndrăzni să zicem, 
tipică pentru munca unei orga
nizații U.T.C. din cel puțin două 
motive: presupune, mai întîi, un 
ansamblu coerent de acțiuni 
teoretice — explicarea și con
știentizarea noțiunii de econo
mie — dar -și practice, deci, în 
al doilea rînd, permanența sau 
permanentizarea acestora. Ceea 
ce. să recunoaștem, presupune o 
susținută muncă bazată pe crite
rii științifice, de durată și uni
tară. Facem această afirmație 
bazindu-ne pe situațiile întîlnite 
in numeroase organizații U.T.C. 
în care ni s-a putut pune la dis
poziție suficiente date privind a- 
tii v i atîtea tone de metal, atî- 
țitși atiția kw economisiți, dar 
mt mai puține acțiuni spriji
nind educația eotidiană. Căci nu 
colectarea in sine reprezintă o 
nobilă realizare, ci posibilitatea 
ca risipa (deci ceea ce se pre
supune că va fi recuperat) să 
fie redusă de la locul de mun
că, de la concepție, de la grija 
cu care, după cum se spune, 
măsori de zece ori inainte de a 
tăia. A intra in obișnuit, a ajun
ge să faci economii fără ca acest ' 
lucru să fie trecut în contul unei 
acțiuni de duminică sau de după 
program ni se par atribute abso
lut esențiale pentru educație.

Oficiul de calcul de la I.,M-U. 
Bacău folosește, cum e și nor
mal, foarte multă hîrtie. Recicla
rea ei pare firească și nu nece
sită nimic altceva decit un pur 
spirit gospodăresc: cutiile'in care 
se aduc hirtiile ce yor fi între
buințate sînt păstrate și vor pre
lua hirtiile folosite. Lunar, re
zultă o cantitate mai mare de 
500 de kg. fără eforturi deosebi
te, fără mari dureri de cap. So-

patriotism
luție simplă, dar eficientă au 
propus și au realizat tinerii de 
la „Republica": rămîn capete de 
țeavă de diverse mărimi, de ce 
să fie dat un produs finit (în 
care s-au investit muncă, mate
rie primă, energie electrică) la 
fiare vechi, de exemplu, cînd al
tora aceste țevi le sint necesa
re? Și de folos, s-a descoperit, le 
erau chiar elevilor de Ia liceul 
uzinei care in atelierele-școală 
au realizat obiecte deosebit de 
utile: măsuțe de telefon, tabu
rete, jocuri. Un flux de produc
ție în care mai nimic nu se 
pierde.

Dar, tn cite alte locuri (și să 
recunoaștem că și în cazurile de 
față avem a face mai degrabă 
cu ingeniozitate decit cu acțiuni 
ferme și constructive) nu ni se 
pun mai în față realizări mino
re 'sau altele mai importante, 
dar care reprezintă sarcini de 
producție (teme de cercetare 
etc.) decit să ni se spună ce anu
me se realizează pentru ca o 
mașină să nu mai funcționeze in 
gol, pentru ca materialele să nu 
reprezinte sacul de grăunțe? în 
fine, în nici un plan de măsuri, 
în nici un program de activități 
nu am sesizat teme legate mai 
strict de profilul intreprinderii, 
de ceea ce produce, cum produ
ce, cu cite cheltuieli și cu cită ri
sipă. Nu sînt acestea numai pro
bleme de producție, cum s-ar 
putea înțelege, ci posibile și ne
cesare teme de meditație și ac
țiune. Căci dacă nu cunoști nu 
ai cum acționa, și dacă nu vezi 
cum se petrec lucrurile atunci 
cînd ele se adună și devin mult 
mai elocvente nici nu ai cum 
convinge tinerii că, într-adevăr, 
economisirea de materii prime, 
materiale, energie electrică re
prezintă o problemă de patrio
tism.

CONSTANTIN STAN

• Recuperarea și redarea 
in circuitul economic a peste 
1 500 kilograme bronz, eco
nomii de energie electrică și 
combustibil in valoare do 
peste 200 000 lei — acestea 
sint roadele acțiunilor celor 
peste 2 000 de tineri din zece 
unități industriale bihorene. 
Subliniem că acestea și alte 
activități au fost realizate sub 
genericul „Educație, econo
mie, energie".

• „Recuperare, recondițio- 
nare și refolosire". Organi
zată in județul Buzău cu 
participarea a peste 800 
de uteciști de la întreprinde
rea de utilaj tehnologic și 
întreprinderea de sirmă și 
produse din sirmă, acțiunea 
s-a soldat cu peste 900 tone 
fier veehi, 30 tone eapete de 
bară și 4 tone tablă groasă 
colectate.
• In județul Tulcea, «In

tern informați, peste o mie de 
tineri din organizațiile comu
nale U.T.C. Cerna, Casimeea, 
Topolog, Mahmudia, Nieuli- 
țel participă la strîngerea 
baloților de paie și elibera
rea terenurilor. Valoarea 
muncii lor depășește 60 000 
Iei.
• Uteciștii argeșeni de Ia 

carieră Aninoasa din cadrul 
întreprinderii miniere Cîm-

„Ne angajăm ca 
pînă la sfîrșitul pri
mului semestru să 
realizăm planul la 
muncă patriotică în 
procent de 60 la sută, 
iar pină în septem
brie, de 85 la sută. în 
acest sens vom strîn- 
ge, vom mobiliza, se 
va iniția, vom orga
niza... Vom planta 
100 de puteți, vom 
stringe 1 500 sticle fi 
2 000 de borcane, 30 
tone de fier vechi, 2 
tone deșeuri textile, 3 
tone hîrtie, 1 tonă 
bumbac eic.“. Auzi 
toate acestea, le no
tezi și, la scadență, 
te întorci să vezi ce 
s-a întimplat. „N-ați 
realizat nici măcar un 
sfert din angaja
ment?" „Păi, să ve
deți: ne-am propus 
un plan concret de 

măsuri pentru..." 
..Memoria carnetului 
de însemnări spune 
că mai aveți un ast
fel de plan". „Da. dar 
unde vreți să plan
tăm noi puieți? De 
unde să stringem

1 500 de sticle, 2 000 
de borcane? Noi sin- 
tem din industria u- 
șoară, de unde să 
luăm 30 de tone de 
fier vechi și 3 tone 
de hîrtie? Poate reu
șim să adunăm tex
tilele și bumbacul 
propus. Da’, să știți,

pulung au decopertat 300 me
tri cubi de cărămidă. Valoa
rea acțiunii se ridică la peste 
150 OOtf lei.

• 800 de tineri din muni
cipiul Tirgu Jiu. Combinatul 
minier Oltenia și Trustul de 
construcții hidrotehnice Tis-

Ieri, azi, 
mîine 

CA-N FOILETOANE

M-au salvat ghilimelele

sint acțiunile la care sint an
trenați tinerii prahoveni de 
la întreprinderea „1 Mai" 
Ploiești, combinatele petro
chimice Teleajen și Brazi și 
întreprinderea de reparații 
tractoare și mașini grele 
Cimpina.

• La Casa tineretului din 
Timișoara a avut loc o masă 
rotundă cu tema: „Posibili
tăți de asimilare a pieselor 
de schimb și subansanible 
pentru mașini și utilaje din 
import".

• Un schimb de expe
riență pe tema : „Calitatea 
produselor, factorii econo
mici și sociali care influen- I 
tează ridicarea calității pro
duselor. ridicarea performan
telor tehnice șl tehnologice"
a avut loc Ia întreprinderea 
mecanică Galați.
• Amploarea șl diversi

tatea acțiunilor tntreprinse 
nc-au relevat, tncă o dată, 
deplina angajare a genera
ției tinere la înfăptuirea o- 
biectivelor de dezvoltare e- 
conomico-socială a țării. Ast
fel de știri le primim cu 
bucurie și tot cu bucurie le 
găsim spațiu in ziarul nostru. 
Așteptăm 1 

CORNELIA ANDREI

cu metale, de unde a- 
tîta hîrtie, că poate 
s-o fi renunțat la de
cizii și paradecizii în 
vînt. Dar... era gata 
să urmeze nțotivul 
scuzei, cînd o privire 
mi-a fugit în carnețel 

și am văzut ghilime
lele, adică, eu pre
luasem exact, din 
programul propus și 
aprobat tocmai de 
cei pe care eram gata 
să-i compătimesc, era 
gata, dar... Vă rog să 
mă scuzați că vă în
treb, dar la funda-

mentarea planului nu 
știați unde lucrați, ce 
posibilități aveți? A- 
nul trecut cum v-ați 
făcut planul ? „Ei, a- 
nul trecut? De atunci 
pină acum s-a schim
bat și directorul, și

:ontabilul șef" „...Doar 
nu vă făceau dînșii 
planul?" „A, nu, dar 
cînd se apropiau ter
menele ne mai .virau 
și nouă niște sume în 
cont. Ce, se cunoștea, 
la sumele cu care se 
operează în între
prindere?" „Și nu s-a

2 ore
Acțiunea uteciștilor de la în- 

treprindera de confecții Craio
va s-ar putea numi „Cu dra
goste pentru cei mici". Elena 
Mîrșan, secretara comitetului 
U.T.C. de aici, crede că acesta 
e titlul cel mai potrivit. în 
noiembrie 1980 cineva din co
mitet a avut o idee. Cum cine? 
dar parcă asta are importantă 
acum ?! Important a fost și 
este faptul că „pică doi iepuri 
dintr-o dată" (o citez pe tova
rășa Mîrșan). Adică ar fi vor
ba nu numai de refolosirea 
materialelor textile, dar și de 
o certă perfecționare a pre
gătirii profesionale. Mai îna
inte, adică înainte de noiem
brie ’80 lucrurile se petreceau 
Cam așa : resturile de mate
riale rezultate tn Urma proce
sului de croire („oricît am po
trivi noi șabloanele e imposi
bil să nu rămînă resturi") se 
adunau și se vindeau cu sim
bolica sumă de 0.35 lei kilo
gramul. Acum fabrica nu mai 
vinde asemenea resturi pentru 
că tinerele ei au găsit un 
mod de a le utiliza. Deci : tn 
fiecare zi. după orele de pro
gram, aproximativ 30 de tine
re (prin rotație din cele aproa
pe 2 300 cît are I. C. Craiova) 
se retrag în atelierul școală de 
la etajul 7 al fabricii și se apu
că de cusut hăinuțe pentru cei 
mici. „Se lucrează doar două 

sesizat nimeni?" „Păi, 
de ce, noi planul ni-l 
făceam. Valoric. Și 
asta contează". „A- 
cum?" „Acu’? păi noi 
de unde să știm, 
v-am spus că noua 
conducere nici nu 
vrea să audă să ne 
ajute. Știți dumnea
voastră că nouă, ti
nerilor, nu vor să ne 
dea nici un sprijin? 
Toți aii idei. Mai 
nou. ne-au spus că 
dacă vrem să ne fa
cem planul, să luăm 
lucrări în execuție 
proprie. Asta ne mai 
trebuia!? Parcă nu a- 
vem un program des
tul de încărcat? Dar 
vedem noi cum fa
cem. Vom încerca să 
convingem și noua 
conducere. Că trebuie 
să ne descurcăm...".

MIOARA VERGU

la etajul șapte!
ore pe zi, dar efectele sînt din
tre cele mai bune. Aici tinerii 
au prilejul să facă toate ope
rațiile de realizare a unei Con
fecții (ceea ce in procesul de 
producție nu li se întîmplă !). 
Apoi tinerii sînt învățați ca din 
resturi să facă îmbinări colo- 
ristice și de contextură foarte 
plăcute. Se confecționează ro
chițe, fustițe, băsmăluțe și bi
neînțeles pantaloni scurți" 
(Elena Mîrșan). Pînă în mar
tie fuseseră realizate 620 de 
produse, la sfîrșitul lui mai 
erau gata încă 280, iar 50 aș
teptau să intre la cusut. Zil
nic, cîte un membru al birou
lui răspunde de bunul mers al 
acțiunii. Se lucrează bine cu 

„C.E.C.“-ul organizației
Cuvintele de mobilizare sint teribil de simple : să adunăm 

cupru, băieți I Cum adică, s-au întrebat unii, cum să adunăm 
noi cupru, ce, cuprul e ambalaj sticlos?! Cornel Boțea le-a 
explicat celor din organizația sa că pentru aceasta nu le 
trebuie decit mai multă tragere de inimă. Și rezerve de tragere 
de inimă cei din organizația U.T.C. nr. 10 de la întreprinderea 
de construcții de mașini și utilaj greu Giurgiu aveau destule. 
Tot Cornel Boțea a fost cel care le-a explicat că sirma pe care 
ei o desbobinau de la motoarele electrice „arse" poate fi 
folbsită și altfel decit la legat pachețelul cu mîncare sau' la 
undițe sau la cine mai știe ce activități gospodărești. Din 
februarie a.c. au construit o iadă încăpătoare, cu lacăt pe ea 
și cu cheie. Lada de cupru a organizației U.T.C. nr. 10 I Lada 
a fost postată într-un loc aflat la îndemîna tuturor. Și cum 
fiecare dintre tinerii de la „întreținere" lucrează cu motoare 
electrice, fiecare a devenit „un bun strîngător" de deșeuri 
de cupru. Din februarie și pînă în mai s-a adunat în ladă 
o întreagă tonă de cupru. De necrezut, dar adevărat. Secre
tarii! organizației „analizează", în fiecare zi, dintr-o privire, 
nivelul cuprului din ladă, bobinatoarea Stela Pirc/i e cu cheia 
cu care lada este încuiată la terminarea schimbului, iar 
electricienii Gh. Ciobanu și Paul Stanică, dimpreună cu prea- 
bunul lor prieten Neiu Oprea, lăcătuș de fel, sînt sufletul 
acțiunii. Rezultatul acțiunii ?! 3—4—5 tone de cupru pe an I 
NO-TA-BIL I

E. MIHĂESCU

ULTIMA ORĂ
In vecinătatea I.U.G. Craiova, pe o linie mai mult moartă 

decit vie zac, de ani buni (răi !), 5 vagoane (de nefolosit). Si 
pentru că de atita vreme le-au tot ros rugina și intemperiile, 
uteciștii de la I.U.G. au o propunere : să fie duse la fier 
vechi. Ei sint pregătiți să facă această necesară treabă. Cine 
e de acord cu ei ?

fetele de la organizațiile 20 
(secretar confecționera Teo
dora Săndulescu). 4 (secretar 
Viorica Pirva), 5 (secretar Ma
riana Bujbă), 26 (secretar Ioa
na Pred oi). Și pentru că răs
punde de o acțiune ce se res
pectă și se vrea eficientă, se
cretara comitetului U.T.C. ur
mărește un grafic cu progra
mări, cu mersul producției: 
ne duce, dealtfel, să vedem a- 
telierul, să ne dăm seama că 
acțiunea există, că trăiește, că 
pentru ei, cei de la I. C. Cra
iova, acest lucru înseamnă 
mult. Adică un lucru bine fă
cut, generat de pasiune.

M. EUGEN

ESTE PREGĂTITĂ INDUSTRIA SĂ REINTRODUCĂ IN CIRCBî'HJL
PRODUCTIV ÎNTREAGA CANTITATE DE MATERIALE REFOLOSIBILE?

Adesea desconsiderate de mulți dintre noi. am
balajele de sticlă, recuperabile ca atare, sau cio
burile, reprezintă, oricit de mult ar surprinde pe 
unii, o mereu improspătabilă și, după cum vom 
încerca să arătăm, insuficient utilizată sursă de 
materii prime, de economisire a energiei și com
bustibililor. Doar anul trecut, unitățile Centralei 
industriale a sticlei și ceramicii fine, profilate pe 
reciclarea cioburilor recuperate de la beneficiari 
au economisit circa 30 mii tone materii prime și 
materiale la care trebuie adăugate alte citeva

milioane metri eubi gaz metan. Desigur, In spa
tele acestor cifre se aseund eforturile specialiști
lor C.I.S.C.F., permanentele lor căutări menite 
să crească procentul de cioburi înglobate tn sticla 
nouă. Totodată însă, eficiența acestor acțiuni ar 
putea fi considerabil sporită, s-ar putea recicla 
suplimentar încă alte citeva mii de tone de sti
clă. Și aceasta eu minime eforturi din partea 
„furnizorilor" de cioburi, privind sortarea și li
vrarea în eondițiile cerute de fabricile de sticlă.

TEHNOLOGII NOI, 
COMPROMISE DE FURNIZORI

In ultimii ani. aflăm de la in
ginerul Simion Jurcan, șeful ser
viciului tehnic al centralei, ur
mare a acestor preocupări, s-au 
îmbunătățit simțitor procesele 
tehnologice în toate întreprinde
rile subordonate, reducind consi
derabil pierderile tehnologice 
prin reciclarea integrală a cio
burilor rezultate la noi, elimi- 
nind formarea imenselor halde 
existente în anii trecuți. Totoda
tă, perfecționarea continuă a pro
cesului de fabricație, reducerea 
pierderilor tehnologice creea
ză disponibilități certe de valori
ficare a unor cantități crescînde 
de cioburi achiziționate. Cum 
prin reciclarea unei tone se rea
lizează economii de 630 kg nisip 
cuarțos. 180 kg sodă, 120 kg cal
car. 40 kg feldspat, apare evident 
interesul major pentru valorifi
carea unor cantități mai mari, în 
vederea reducerii cheltuielilor 
materiale. în plus, să nu uităm 
că fiecare din materiile prime 
înlocuite rezultă prin procese 
tehnologice energo-intensive. 
„Doar în 1980 — ne spune acesta 
— am reintrodus in circuit 
28 500 tone cioburi, față de 4 500 t 
în 1976, iar la sfîrșitul acestui 
cincinal vom depăși 60 000 tone".

Pentru atingerea acestor nivele 
se acționează intens pe linia ela
borării unor noi tehnologii mai 
eficiente de valorificare crescin- 
dă a sticlei reciclabile. Astfel, 
urmează să intre în funcțiune o 
stație-pilot cu o capacitate anua
lă de 1 000 mc sticlă spongioasă, 
material în prezent importat. în 
funcție de rezultatele obținute se 
va trece la realizarea unei noi 
capacități, la Buzău, care va con
suma anual 10 000 tone cioburi. 
Prin punerea în funcțiune a al
tor două investiții, în curs de fi
nalizare la Suceava și Buzău, se 
vor valorifica suplimentar alte 32 
de mii tone. De asemenea, s-au 

realizat prin eforturi proprii o 
serie de instalații de sortare, de 
deferizare și măcinare a ciobu
rilor.

. — Bineînțeles, ne spune Ma
ria Dănciulescu, inginer in ca
drul serviciului tehnic al centra
lei, mai avem încă multe de fă
cut pentru a ne putea declara 
întru totul mulțumiți. Din păcate 
însă, dincolo de lipsurile noastre, 
nu găsițn nici pe departe înțele
gerea cuvenită la principalii 
noștri furnizori de cioburi, în

Lungul drum al sticlei către...
deosebi întreprinderile de îmbu- 
teliere subordonate M.A.I.A. 
care, să nu uităm, sînt și bene
ficiari direcți ai'produselor noas
tre. Ei . ne solicită, pe drept cu» 
vînt, butelii de cea mai bună ca
litate. Pentru a le și avea însă, 
este suficient să sorteze cores
punzător, pe culori, cioburile ex
pediate nouă, să nu le mai a- 
mestece cu pămint, pietre, me
tale și mase plastice, contribuind 
astfel la compromiterea șarjelor 
de topitură de sticlă, la repetata 
defectare și stagnare suplimen
tară a utilajelor și instalațiilor 
noastre, implicit la obținerea 
unor butelii necorespunzătoare. 
Ne-am propus ca în perioada 
imediat următoare, în funcție de 
tehnologia și de produsele ce ur
mează să le obținem, să utilizăm 
40—70 la sută cioburi în masa de 
sticlă. Dar printr-o atentă sor
tare, acest procent se poate a- 
propia sensibil, în unele cazuri, 
de 100 la sută, numai că adesea, 
din motivele amintite, nu reu
șim să atingem nici procentul 
planificat. Cu mari gretități se 
confruntă, tocmai din această 
pricină, mai ales unitățile noas
tre din Suceava și Mărășești, în 

curtea cărora zac adevărat! 
munți de cioburi, devenite inuti
lizabile, tocmai pentru că furni
zorii noștri nu respectă cerințe
le, contractele încheiate, norma
tivele în vigoare.

Se cuvine să arătăm aici că 
prin livrarea de către unitățile 
de îmbuteliere și I.J.R.V.M.R.- 
uri a unor cioburi în condițiile 
solicitate de C.I.S.C.F., stipulate 
într-o serie de acte normative, 
nu numai că s-ar economisi alte 
citeva zeci de mii tone materii 

-------------DE REȚINUT_________
O TONA DE CIOBURI DE STICLA ECONOMISEȘTE :
• 630 kg nisip cuarțos
• 180 kg sodă calcinată
• 120 kg calcar
• 40 kg feldspat

DIN ACEEAȘI TONA DE CIOBURI DE STICLA SE POT FA
BRICA :
• 2 000 de sticle de 0,5 1
• sau 3 500 borcane
4D sau 350 cărămizi presate.

PENTRU O TONA PRODUSE DIN STICLA SE CONSUMA :
• 420 m.c. gaz metan, cu care ar putea fi încălzite 

150 apartamente timp de o lună.
DIN TOATE ORAȘELE TARII S-AR PUTEA COLECTA Șl RE
CICLA ANUAL:
• 100 000 tone de cioburi de sticlă, ceea ce ar per

mite reducerea consumului energetic pe tona de pro
dus cu 85 la sută.
DIN CANTITĂȚILE DE CIOBURI PREVĂZUTE A SE COLECTA 
IN ACEST AN VOR PUTEA FI FABRICATE :
• 55 milioane sticle de 0,5 1
• peste 15 milioane borcane
• aproape 10 milioane flacoane.

prime și materiale, milioane de 
metri cubi de gaz metan, dar 
s-ar reduce corespunzător și 
costurile investițiilor centralei 
sticlei. Și asta doar prin recu
perarea și livrarea pe sorturi a 
cioburilor.

MUNTELE DE STICLA AL... 
INDIFERENȚEI

într-adevăr, elementul de șoc 
cu care ia contact oricine intră 
in incinta întreprinderii de sti
clă Suceava, este un munte de 
citeva sute de tone de cioburi, 
cei mai „zeloși" contribuabili la 
formarea sa fiind întreprinderea 
de ulei Iași, I.I.L. Iași, între
prinderea de bere Bacău, „Ape- 
min" Borsec,, „Apemin" Vatra 
Dornei. Astfel,' urmare a 
calităților total necorespun
zătoare, în numai citeva zile 
au fost refuzate 20 tone 
livrate de I.I.L. Iași, 12,4 tone 

de la I.J.R.V.M.R. Roman, 
un transport expediat de 
I.J.R.V.M.R. Vatra Dornei.

— Efectiv îmi vine foarte 
greu să-i înțeleg pe autorii u- 
nor astfel de „performante", ne 
mărturisește chimista Roza Sie- 
gler. șefa laboratorului CTC. Ar 
fi destul ca fiecare unitate de 
îmbuteliere să iși amenajeze 
două platforme betonate de di
mensiuni modice, realizabile în 
două-trei zile cu mijloace pro
prii : una pentru cioburi albe, 
alta pentru colorate. Mai mult 
decit atît : I.I.L.-urile care folo
sesc doar butelii albe ar putea, 
cu efort minim, prin citeva je
turi de apă să trimită doar cio
buri curate. Și atunci, cum altfel 
decit rea. voință putem cataloga 
atitudinea celor de la I.I.L. Iași 
care fată de o normă de maxim 
trei la sută impurități ne „gra
tulează" cu transporturi de 11— 
12 la sută impurități. Și ei nu

sticlă
............................................ .............. ■—

sînt nici pe departe singurii. în 
plus, dincolo de greutățile pe 
care ni le creează nouă, să nu 
uităm că e vorba de transpor
turi inutile, pe distante de sute 
de kilometri, de blocarea total 
nejustificată a zeci de vagoane 
si alte mijloace de transport. 
Dealtfel, aceste transporturi inu
tile ar putea fi imediat curmate 
prin efectuarea la furnizori a 
unei recepții mai ferme de către 
reprezentanții I.J.R.V.M.R. care 
însă, se pare, se limitează să 
constate că — eventual — planul 
de livrări la sticlă a fost reali
zat, fără a, se întreba cît din a- 
cest plan îl reprezintă nămolul, 
pietrele, metalele, lemnele și 
multe, multe astfel de......cioburi
de sticlă". Le spunem noi : în 
unele transporturi, procentul a- 
cestora ,se apropie de 50 la sută.

Luăm legătura cu Viorica 
Ciobanu, șefa serviciului produc
ție a I.J.R.V.M.R. Suceava, care 
ne convinge pe deplin că este 
foarte bine informată asupra 
necesității reciclării sticlei, dar 
ceva mai puțin convingător ne 
vorbește despre eforturile con
crete ale întreprinderii în acest 
senș. Astfel, n-am reușit să

în mod normal, „muntele" din imagine ar trebui să înglobeze, 
pentru o cit mai eficientă reciclare, cel puțin 97 la sută cioburi 
de sticlă, eventual sortate pe culori. Prin „bunăvoința" unităților 
de îmbuteliere din cadrul M.A.I.A.. a altor furnizori de cioburi, 
nu rareori procentul de impurități ajunge pină la 30—40 la sută, 
cioburile solicitate fiind din belșug „îmbogățite" cu pămint, pie
tre, metale, mase plastice. Mai este nevoie să vă amintim, „ge
neroși" furnizori, că buteliile pe care le solicitați atit de mult se 
fabrică totuși din cioburi de sticlă și că, deci, fabricilor de sticlă 
le creați mari probleme cu „îmbelșugatul" adaos de corpuri 
străine și de... nepăsare?

aflăm cum acționează și cum va 
acționa I.J.R.V.M.R. Suceava 
pentru ca, de pildă, de la „Ape
min" Vatra Dornei să nu mai cir
cule. spre intreprinderea de sti
clă. cale de peste 100 de km. 
tone de sticlă nereciclabilă din 
pricina calității necorespunză
toare. Și pentru că aminteam de 
cioburi nerecuperabile, vrem s-o 
înștiințăm pe interlocutoarea 
noastră că s-ar cuveni ca efor
turile I.J.R.V.M.R. Suceava să 
fie prioritar orientate spre recu
perarea și livrarea cioburilor de 
butelii și nu a celor de geamuri 
care deocamdată nu sînt întru 
totul utilizabile.

„CORPURI STRĂINE* * 
IN MENTALITATEA 
UNOR GOSPODARI

mana au participat Ia colec
tarea a 120 de tone metale 
feroase și neferoase.
• 320 000 lei se estimează a 

fi suma realizată din lucră
rile de montare a subansam- 
blelor Ia mineralierul nr. 4. 
Participă peste 600 de tineri 
de la Șantierul naval Con
stanța.

• Montat piese și suban- 
samble utilaj petrolier, re
condiționai piese de schimb, 
reparații capitale la cuptoa
rele tehnologice și darea în 
folosință mai devreme a două 
instalații petroliere, acestea

nu vă supărâți. dum
neavoastră v-ați în
vățat să ne cereți, să 
ne întrebați, dar 
v-ați gindit vreodată 
că nu putem, că nu 
avem condiții, că nu 
e posibil să îndepli-

nim un asemenea 
plan? Sintem 200 de 
uteciști, cum să fa
cem un plan așa de 
mare?" Recunosc, e- 
ram pe punctul să-mi 
fac autocritica. Chiar 
așa, de unde să sirin
gă ei atita fier vechi, 
că doar nu lucrează

Asemănător prin proporții cu 
cel din Suceava („cîntărește" tot 
cam cîteva sute de tone, și este, 
de asemenea, în creștere) mun
tele de cioburi din curtea Sec
ției de sticlă din Mărășești ne 
mai oferă cîteva deloc dorite 
similitudini : la înălțarea sa au 
contribuit din plin „cunoștințe" 
întîlnite și la Suceava, respec
tiv transporturile refuzate ale 
întreprinderii de bere Bacău, 
Apemin Borsec, I.J.R.V.M.R. 
Bacău, dar aici „capul de afiș"

îl dețin I.A.S. Cotești, cu 8 tone 
refuzate în două tranșe, I.V.V. 
■Tirgu Mureș cu 5 tone și, re
cordul neegalat încă al Stațiu
nii de cercetări viticole Murfa- 
tlar — 21 tone. Mai mult decit 
atit, în urmă cu citeva luni cei 
de la Murfatlar, dornici proba
bil să contribuie și ei la mări
rea rezistenței buteliilor fabri
cate la Mărășești, cu nețărmu
rită „generozitate" au expediat 
printre cioburi și un pietroi de 
vreo 5 tone. Vă anunțăm, bine
voitori furnizori, că nu prin 
astfel de livrări de pietre și 
metale contribuiți la ameliora
rea calităților buteliilor, tot de 
dumneavoastră solicitate ! Dim
potrivă, o singură pietricică, de 
citeva grame, și nu o stincă de 
5 tone, poate compromite o în
treagă șarjă de topitură de sti
clă, dereglînd timp de citeva 
zile, sau chiar mai mult, buna 
funcționare a cuptoarelor, a al
tor utilaje și instalații.

Eradicîndu-se, repetăm, fără prea mari și costisitoare efor
turi, toate aceste lipsuri, in scurt timp s-ar putea recicla de 
trei-patru ori mai multe cioburi decit în prezent, cu o efi
ciență considerabil sporită. Este cineva neinteresat in econo
misirea suplimentară a citorva sute de mii de tone de ma
terii prime și materiale, a altor citorva milioane de metri 
cubi de gaz ? In mod cert, nu !

EMIL STANCIU

— Dacă cioburile livrate ar co
respunde stasurilor stabilite, 
aflăm de la tinărul șef al sec
ției Mărășești, subinginerul Ne- 
culai Mihalache, am putea livra 
suplimentar unităților de îmbu
teliere peste un milion de sti
cle și borcane. Nu numai că nu 
se întimplă așa, dar urmare a 
corpurilor străine introduse în 
cuptoare, de la o compoziție de 
sută la sută cioburi cit foloseam 
inainte am ajuns la 70 la sută 
și chiar mai puțin. în plus în
registrăm foarte multe opriri 
accidentale, doar din pricina a- 
cestor stagnări înscriindu-ne cu 
o nerealizare de un sfert de mi
lion de butelii.

Și totuși, pentru a respecta 
întru totul adevărul, trebuie să 
arătăm că la stagnările amintite 
concură și slaba pregătire pro
fesională a lucrătorilor de la 
Mărășești, mai ales a celor ti
neri, frecventele încălcări ale 
disciplinei tehnologice și de fa
bricație, numeroasele absențe ne
motivate și intirzieri. Mai mult 
decit atit, stind de vorbă cu 
laboranta Dorina Neagu, secre
tara organizației U.T.C., ne-a 
surprins neplăcut palida activi
tate a fcuroului U.T.C., dezinte
resul total manifestat față de 
sprijinul pe care organizația 
U.T.C. poate și trebuie să-l a- 
corde redresării actualei situații. 
Desigur, in principal, nerealiză- 
rile colectivului din Mărășești, 
sint consecință a dezinteresului 
manifestat de principalii furni
zori, implicit și beneficiari. De 
aici insă și pină Ia a te mul
țumi să constați aceasta, fără a 
întreorinde nimic concret, este 
o cale lungă. Tocmai de aceea 
aportul organizației U.T.C.. atît 
pe linia ridicării calificării ti
nerilor, cit și în ceea ce pri
vește mai buna întreținere a u- 
tilajelor, sau inițierea unor mai 
frecvente acțiuni de muncă pa
triotică în sprijinul producției, 
de sortare a materialelor stoca
te, poate fi mult mai substan
țial..
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Satul românesc are nevoie în primul rînd de tineri ÎN DIRECT VACANTA CRONICA LITERARA r

înara-familie
Drapel pionieresc

«țapENTRU MARILE RĂSPUNDERI 
DA ALE SATULUI CONTEMPORAN.

VI. O COMUNĂ CARE

MERSUL TRENURILOR
Cine n-a trecut măcar o singu

ră dată prin Oltenii Teleorma
nului, și-ar putea imagina că in 
„Mersul trenurilor de călători" 
s-a strecurat o eroare hilară. 
Si. în fond, de ce să nu-și ima
gineze de vreme ce se știe că 
de cind lumea acceleratele trec 
doar șuierînd, într-o goană bez
metică. pe linia întîi a gărilor 
comunale. Si cu toate acestea, 
nu-i vorba de nici o greșeală. 
Dimineață de dimineață, la ora 
6.45, acceleratul 137, București — 
Drobeta-Tr. Severin oprește un 
minut la Olteni, timp suficient 
ca zeci de oameni să urce în el 
și alte zeci, în majoritate tineri, 
să coboare, grăbindu-șl pașii pe 
drumul care duce spre comună. 
Am coborit într-una din aceste 
dimineți împreună cu ei, obser- 
vîndu-i cum se grupează pe 
afinități numai lor cunoscute, 
strigîndu-se pe nume, schimbînd 
saluturi și îndreptîndu-se apoi 
spre locuri știute dinainte. Care 
sint acele locuri, de ce se gră
besc. aveam să aflu puțin mai 
tirziu de la Fierea Năstase, 
cretar adjunct cu probleme 
propagandă al comitetului 
munal de

— Cei 
schimbul 
prinderii 
jul roșu", 
de mai multi ani. Restul îl for
mează o anumită categorie de 
specialiști care mal fac încă 
naveta.

Nu mă așteptam ca acest 
cuvînt — navetă — intrat de mai 
demult în vocabularul curent 
al locuitorilor comunelor aflate 
in apropierea centrelor urbane 
— Olteni este o astfel de co
mună, situată la numai 23 de 
kilometri de Videle și Roșiori și 
la circa 75 de kilometri de 
București — să fie necunoscută 
aici. Dimpotrivă ! Frecvența cu 
care este folosit. Insă, a întrecut 
așteptările.

— Este, dacă vreți, mi-a măr
turisit George Olteanu, secreta
rul consiliului popular comunal, 
un mic paradox. Zilnic, din Ol
teni pleacă spre București (mal 
puțin la Alexandria, Videle. 
Roșiori) circa 600 de oameni. Șl 
cam tot atîtia vin, în special din 
comunele învecinate. Ia noi. 
Paradoxul este însă altul : în 

- timp ce cei care pleacă sînt oa
meni care, în majoritate, au de
pășit vîrsta de 40 de ani, cel 
care vin în comună sînt tineri.

— în cazul acesta, vă putetl 
considera norocoși...

se
da 

co-
partid. 
mai multi intră 
întîl la secția între- 

bucureștene „Tricota- 
care ființează la noi

în

— Și da, șl nu, pentru că am 
fi fost mult mai bucuroși ca toți 
tinerii din comună să ramină 
aici (sînt, totuși, destule exeqj- 
ple de familii1 tinere care s-au 
stabilit în comună în ciuda 
„tentațiilor" orașului), cu atît 
mai mult cu cțt avem suficiente 
posibilități de afirmare • per
sonalității lor.

Suficiente ? Da ! O cooperati
vă agricolă de producție, care 
are nevoie oricînd de tineri spe
cialiști bine pregătiți profesio
nal (Liceul agroindustrial din 
localitate ii pregătește, dar anul 
acesta niai unul dintre absol
venți nu s-au încadrat pînă a- 
cum !), o Întreprindere textilă și 
o secția de covoare ale căror 
produse sînt destinate în cea 
mal mare parte exportului, o 
fabrică de pîine ce aprovizio
nează nu mai puțin de zece co
mune, un modern complex avi
col, o rețea diversificată da 
prestări de servicii, satisfăcînd 
practic toate cerințele în acest 
domeniu, precum și o serte de 
alte unități, sînt un argument în 
favoarea afirmației făcute. De 
ce. atunci „și nu" ?

— Sînt multi tineri care ar 
dori să se stabilească în comu
nă, să-și închege o familie aici, 
la noi, ne spunea Ștefan Ta- 
tomir, secretarul comitetului 
comunal al U.T.C. Unii au și fă
cut-o, deși profesia sau veleită
țile (n.n. — este vorba, în princi
pal, de veleități sportive, aici, la 
Olteni, ejcistînd una dintre cele 
mai puternice, și. uneori, chiar 
cea mai puternică echipă de 
oină din tară, sport născut parcă 
pe aceste meleaguri) le puteau 
ușor înlesni obținerea unor pos
turi în Capitală. Uniî dintre ei 
chiar le-au avut dar s-au în
tors 
rească 
„sub 
s-au • 
există 
de locuințe, din partea tot atîtor 
familii tinere dornice să revină 
In comună, nu am putut să le 
satisfacem din motive care nu 
mai tin de noi.

— E|e mai multi ani, ne-a pre
cizat și Florea Năstase. trebuia 
să construim în Olteni cîteva 
blocuri de locuințe. Ne-am pre
gătit în acest sens, mal ales că 
tinerii care au stat o vreme în 
oraș îsl doresc și aici. în comună, 
un confort asemănător. Astfel, 
noi am reușit să finalizăm con
strucția rețelei de canalizare și 
de alimentare cu apă (inclusiv

stația de epurare a acesteia) 
am pregătit actele pentru expro
prierea terenurilor, avem și pro
iectele de construcție, pe scurt, 
tot ce depinde de noi am făcut. 
Nu același lucru a făcut însă și 
proiectantul care, nici pînă as
tăzi, nu și-a dat avizul de com
bustibil...

...Iată așadar o lecție de bi
rocratism pe care oficialitățile 
din comuna Olteni au fost obli
gate să o repete timp de cîțiva 
ani. fără să aibă nevoie de ea. 
Consecințele ei sint dintre cele 
mai nefericite : din cele circa 30 
de familii noi care se întemeiază 
in fiecare an aici, jumătate pă
răsesc comuna, motivul arătat 
mai înainte fiind primul invocat 
de cei care pleacă. Pentru că, in 
rest, la Olteni există toate con
dițiile de care are nevoie tînăra 
familie pentru a trăi în mod ci
vilizat : locuri de muncă (în 
perspectiva apropiată aid ee va 
construi șt o fabrică de pîslă, 
unicat în tară) două grădinițe cu 
program normal și o capacitate 
de 160 de locuri, două școli ge
nerale In care pot Învăța 600 de 
elevi, un liceu agroindustrial, 
un cămin cultural tip casă da 
cultură șl o bază sportivă, cu 
toate dotările necesare desfășu
rării unei activități cultural- 
sportive corespunzătoare („ceea 
ce ne lipsește, remarca unul 
dintre interlocutorii mei, nu este 
dotarea ci oamenii care să 
conducă autorizat o astfel de ac
tivitate, pentru că tocmai pro
fesorii de muzică șl sport sint 
cei care fac naveta, șl măcar 
dacă 
o zi 
trală 
140

deasupra
Drapelul înălțat în ziua de 

deschidere a Forumului na
țional al pionierilor, ediția 
1981, continuă să fluture 
deasupra Brașovului. Fiecare 
zi este marcată de noi dez
bateri privind cele mai va
riate aspecte ale activităților 
pionierești, de. la implicarea 
în procesul instructiv-educa- 
tiv din școli pînă la organi
zarea acțiunilor sportive, cul
turale. artistice, științifice. 
Dovadă certă a interesului 
ridicat de subiectele puse in 
discuție — dezbaterile se fi
nalizează in adevărate schim
buri de experiență între 
silii și comandamente 
nierești. Caracteristiea 
tualei ediții a forumului 
te fi considerată concretețea. 
Pionierii și-au propus — și 
urmăresc cu stăruință — ca 
fiecare temă care constituie 
subiectul unei analize să fie 
abordată din unghiuri con
crete, iar dezbaterile să fie 
finalizate cu propuneri, cu 
soluții deja verificate in prac
tica unor organizații. Chiar 
acțiunile concepute ca diver
tisment — excursiile la Pre
deal, Flrlnl Rece, Rlșnov, 
Bran, vizitele Ia Instituții 
culturale brașovene sau se
rile eultnral-dfstractlve din 
tabără sint concepute ea ac- 
țiuni-model In cadrul cărora 
copiii se distrează și se des- 
tlnd dar, totodată, învață cum 
să fie ei înșiși organizatori 
perfecțL

Brașovului

poa-

Și acum o mică „deconspi- 
rare" a programului viitor — 
este așteptată cu deosebit in
teres ziua de luni. O zi re
zervată în întregime colabo
rării organizațiilor pio
nierești cu organizațiile 
U.T.C., formelor și modalită
ților oelor mal adecvate 
lucru in comun. Motivul 
teresului necesită multe 
plicații: pionierii de azi
să-și cunoască, mal devreme 
cu o clipă, Îndatoririle de 
miine.

de 
in- 
ex- 
vor

M. ZVIRJINSCHI
Fete.- G. LEANCU

Pentru ca spectacolele 
copiilor să fie 

și mai frumoase

eisaj contempo
ran din Româ
nia socialistă. 
Peisaj care reu

nește, tntr-o expresie uni
că, tulburătoare, frumu
sețile fără egal ale aces
tui pămint ,i 
frumusețile 
născute din 
mințile fiilor 
care face

I 
I

milenar cu 
neasemuite 
mtinile ți 

• săi. Peisaj 
să vibreze 

profund cele mai sensi
bile eoni ale sufletului 
nostru, sportndu-ne mtn- 
dria, tmbogățindu-ne fi
ința ți întărindu-ne hotă- 
rirea, puterea de dăruire 
și pasiunea pe care le 
depunem la înălțarea edi
ficiului socialist și comu
nist al patriei.

Fotografia 1

GHXORGHX CUCU

acasă, dintr-o dorință fi
de a simți permanent 

picioare" pămîntul unde 
născut. Din păcate, deși 
alte cîteva zeci de cereri

ar face-o ca lumea, dar ei 
vin și două nu...“), o cen- 

telefonică ce deservește 
(deocamdată) de posturi 

particulare, un dlspensar-poli- 
clinică în care lucrează 8 me
dici și 22 cadre sanitare medii 
și. cum aminteam mai înainte, 
întreaga sferă de servicii da 
strictă necesitate.

...Olteni, o comună de oameni 
harnici și primitori o comună 
care a schimbat pînă și mersul 
acceleratelor își așteaptă în con
tinuare fiii plecați pe alte me
leaguri. așa cum îi așteaptă pe 
toti tinerii dornici să se stabi
lească în ea. Dar mai așteaptă 
si un plus de operativitate din 
partea celor care trebuie să dea 
avize... Pentru ca acel „și da, și 
nu" să nu fie altceva decît ceea 
ce este : un cunoscut refren din
tr-o melodie de muzică ușoară.

LAURENȚIU OLAN

O dimineață petrecută la 
Casa pionierilor șl șoimilor 
patriei a sectorului 5 din 
București poate oferi oricărui 
vizitator sau participant un 
adevărat mozaic al preocu
părilor de vacanță. Ateliere
le de pictură, electronică, 
cercurile de dans modern, de 
balet, formațiile de estradă 
întrunesc in aceste ziie o 
largă participare, pionierii 
conferind activităților din 
timpul anului școlar o atrac- 
tivitate sporită și prin fiin
țarea, in cadrul „Casei", a 
Clubului de vacanță cu un 
program foarte variat.

Să pătrundem tn incinta 
acestui sediu al vacantei. O 
sală vastă, cu pereții acope- 
riți de oglinzi, reflectă miș
cările armonioase pe care 22 
de copii le execută sub în
drumarea profesoarei Anca 
Roman. La ce se lucrează ?

— Deși sîntem in vacanță, 
gindul ne poartă 
acum la viitorul 
Repetăm pentru 
din 15 septembrie 
taje. Primul, intitulat „Dă-mi 
mina, prietene", se adresează 
tuturor copiilor, constiiuin- 
du-se intr-un îndemn pentru 
prietenie, pentru pace. Cel 
de-al doilea, „Zoorama", este 
un sugestiv montaj care dez
văluie pentru spectatorii mai 
mici și mai mari frumoasa 
lume a copilăriei fericite, ne

încă tie pe 
an școlar, 
spectacolul 
două mon-

■pune pioniera Liliana Trlf. 
Alături de ea, Camelia Vol- 
cu, Angelica Coman, Cristina 
Doboșan, Laura Bulai se 
străduiesc să dea strălucire 
evoluției lor pentru că, așa 
cum mărturisesc, țin neapă
rat ca și aceste spectacole să 
se ridice la înălțimea fru
moaselor rezultate pe care 
Casa pionierilor și șoimilor 
patriei din sectorul 5 le-a 
înregistrat cu prilejul compe
tițiilor din cadrul Festivalu
lui național „Cintarea Româ
niei". Despre aceste premii 
ne-a vorbit cu multă căldură 
profesoara Aura Croitoru : 
„Cercul de dans modern a 
rîștigat in acest an — cu un 
frumos spectacol prezentat 
pe scena Operei Române — 
premiul I la faza pe țară a 
Festivalului național „Cîn- 
tarea României". Tot în aceas
tă amplă competiție s-a dis
tins și cercul de gimnastică 
modernă, ocupînd locul III Ia 
faza pe municipiu cu un pro
gram pe tema Baladei lui Ci- 
prian Porumbescu. Sînt, însă, 
rezultate care departe de a 
constitui un final reprezintă 
pentru noi doar un început.

Un
care 
micii 
gală, 
rea pe care o cer marile per
formanțe.

EMILIA VASILIU

început, ani adăuga noi, 
este pregătit intens de 
viitori artiști cu mi- 

cu destoinicie, cu dărui-

FIRUL ȘI CHEIA
Poet baroc, de uimitoare re

surse lexicale, fantezist prodi
gios. in stare totuși a-și decapi
ta viziunile cu lama de Toledo a 
ironiei, se arată a fi în prima 
lui carte, Faruri, vitrine,
fotografii, Mircea Cărtărescu. 
Programatic, vezi și titlul,
nota lui personală ar fi asuma
rea neutră a realului,,'privit cu 
răceală prin ochiul unui enorm 
obiectiv. Antiromantică, așadar 
ostilă iluziei, misterului — real 
sau înscenat, — jerbelor meta
forice, poezia ar trebui să fie o 
imagine holografică a lumii, un 
spectacol total al cărui regizor 
se încearcă lucid în tragedie și 

‘ vodevil, în dramă și pantomi
mi, in recitativ și farsă. Arhitec
tonic, volumul urmează dealtfel 
logica imprevizibilă a caleidos
copului, a panoramei psihologi
ce mereu ghidate de înverșuna
ta sete de real. Un poem. Spațiu, 
e astfel un țipăt pur, exasperat, 
dar și o notificare doctrinară : 
„nu mă scoateți din acest uni
vers / nu mă scoateți dintre sîr- 
mele acestor coroane / nu mă 
scoateți de sub bocancii cu ținte 
ai lumii / din ghearele ilustrate 
ale aparatelor / de fotografiat 
viscere /.../ purtați-mă-n lesă / 
lntr-o lesă de fier și de nervi / 
umpleți-mi maioul da singe, dar 
nu mă scoateți / din acest uni
vers". Din fericire, tot acest 
maelstrom al cuvintelor ce se în- 
șiruie cu un debit colosal, de 
care e capabil la noi doar Adrian 
Păunescu, nu cere drept jertfă 
pe rostitor. Deși vorbite „cu toa
te cuvintele", poemele lui Mir
cea Cărtărescu trec dincolo de 
vociferare, pentru a atinge sta
diul privilegiat al viziunii. Este
tic, ea prinde contur îndeosebi 
prin ciclul inițial, Căderea, un ex
cepțional oratoriu burlesc al 
anotimpurilor, văzute cosmogo
nic ca vîrste ale umanității, 
prin suitele de Fotografii 
Jocuri mecanice, filosofice 
acestea sub aparențele derutan
te ale vertijului verbal. Suve
ranitatea lucidității este incon
testabilă. Căderea, 
poem initiatic ce 
simfonic suavități de 
pasaje tenebroase
„Dansului macabru" al Iul Saint 
Saens are un „fir" și o „cheie", 
Invocate contrapunctic în mari 
panorame. Enigmatic, ca vechile 
texte indiene, discursul împru- 
tă conceptului aripile 
deschise, ale poeziei, 
celor două registre, 
indiscernabile, e o 
provizorie făcută poemului doar 
cu scopul de a-i pune mal bine 
în lumină structura. „Firul" ar 
fi căutarea, imposibil de repri
mat. a „limitei lucrului", așadar 
a esențelor pierdute în pădurea 
de simboluri. Periplul inteligen
tei în „metropola imaginarului" 
e dureros la modul fizic, deși 
senzațiile au mereu un halou 
meta-fizic : „silvani / translucizi, 
ape roșii, vitrine de frig / e tot 
ce am văzut, tot ce metropola 
imaginarului meu a uitat. /.../ 
Cine mă vrea, cine mă cere / 
cine mă arde, cine / îmi umple 
urechile și rinichii și glandele 
salivare cu urlet ?“ Proiectate 
într-un universal dans al 
ții, abstracțiunile sînt 
rate carnal, în cavalcade 
gistice care taie respirația. Epo
pee a inteligenței, alegorie a 
drumului cunoașterii. Căderea

are drept ..cheie" caducitatea 
omenescului. Ca triumf al spi-, , 
ritului asupra materiei, cunoaș
terea potențează sentimentul 
tragic al vieții, cad, ajunsă la * 
conștiința de 6ine, trestia gindi- 
toare atinge de fapt stadiul în
țelegerii dispariției. însă f 
această ontologie, departe, 
grăbesc să o spun, de orice 
ditate prezumtivă, e savant 
chestrată. Tema : „Atente 
firul și cheia / de-aici pornește 
spirala / Aici punctul devine li
nie / care vălurește și procreea
ză / și se-mprăștie-n suprafa
ță ; / iar cind fața devine sferă, 
ea devine / toate fețele de-oda- 
tă, în aerul 6cund și vioriu / iar 
cind sfera devine ochi ea se dis-

toată 
mă 

; ari- 
or- 
aici

Si
Și 
și

îndeosebi, 
alternează 
Vivaldi cu 
în stilul

mari, larg 
Separarea 

de obicei 
nedreptate

mor- 
figu- 
ima-

MIRCEA CĂRTĂRESCU j 
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truge pe sine", enunțată abrupt, 
in stilul Upanișadelor (totuși nu 
fără o tentă din Nichita Stănes- 
cu), e In-văluită și dez-vălultă 
confirmată feeric sau contrazisă 
sarcastic. Mari fresce ale destră
mării, panouri urieșești ale 
dezagregării geologice sînt „lm- 
blînzite" prin pasaje " 
violoncelul întrerupe 
zbuciumul tenebros al 
„Ochii închide-i, dar 
deschide-ți-1 vieții / fii frunza, 
marcată cu bronz Ia închieturi, / 
privește, se sfărâmă unii de alții 
atleții / vîslind în eter cu umerii 
candizi și duri. // înfășurată în 
lujere verzi și în cosași ca ve
ninul / pășești mină de mînă cu 
mine, / și totuși sînt cu mult mai 
singur decît singur aș fi / și te 
asemui boabei de apă din poti
rul brindușei / irizînd dimineața, 
uscîndu-se pină-n amurg". Dar 
aceste oaze de seninătate fac și 
mai dramatic finalul ce cade 
grăv, tînguitor, ca-n Țara pustie 
a lui T.S. Eliot : „vorbesc cu toa
te cuvintele / ci mă auziți / glă- 
suindu-vă prin vatelina destră
mării acestii ? // S-a terminat. /

diafane ; 
grațios 
orgii : 

pieptul

păsări cu obraji de rlmo mal 
dau roată / apoi cad apoi / di
verg converg diverg / cad / cad / 
cad /...“.

Muțind discuția într-un alt 
plan, al culturii poetice, e vizi
bil că „firul" nu vine din neant. 
Deși coboară ideologic din Vico, 
aplicind istorismul acestuia la 
circuitul materiei, ' estetic el 
curge din expresionismul latent 
al lui Eliot, de unde e „învățată" 
și tehnica muzicală a citatului, 
dar mai ales sentimentul apo
calipsului modern, lamentația 
dramatică a ființei „fără sub
stanță" pustiite de presiunea 
timpilor intervertiți: „dar noi 
nu mai avem a treia dimensiu
ne / și opoziția trup-suflet și 
stelele ca moașe autorizate / și 
timpul prezent și timpul tre
cut atît de amîndouă pre
zente chipurile în timpul 
viitor". In expresiile ei faste, 
ironia lui Mircea Cărtărescu tot 
de aici se revendică. Zic faste, 
intrucit există și ipostaze con- 
trariante ; un ciclu întreg, 
Georgice, inclus probabil în su
mar doar din rațiuni programa
tice, atestă frecventarea lui Mă
lin Sorescu cel din Astfel sau 
La lilieci. Poetul a simtit pro
babil nevoia de a contracara odi
seea funerară a materiei prin 
cîteva momente de umor șarjat, 
plasat pe muchia subțire dintre 
grotesc și trivial. Citadin ire- 
vdcabil, ca mai toți congenerii 
lui, autorul acestor fotografii 
carnavalești polemizează printre 
rînduri cu ruralismul crezut ana
cronic. Smuls din decorul con
venției lirice, depoetizat, țăranul 
e restituit condiției lui actuale 
(neîndoielnic, aptă șl ea de dra
matism, cum a demonstrat-o Ion 
Gheorghe în Eîegiî politice): 
„Țăranul de cind cu electrifica
rea / înțelege cum stau lucrurile 
pe planetă / se indignează gra
țios în mijlocul pogoanelor sale / 
de situația din Cipru și Liban / 
pindește sateliții și le smulge / 
aparatura electronică bă / plo
zilor nu uitați bateriile solare / 
să ne-ncălzim la chindie conser
va de fasole / cu cîrnăciorl pro
dusă la Fetești / bă dati în cîinl 
lumea e mică / bă cu , 
se duc ridurile ca-n pal: ’.îă lai 
dați-i zor cu porumbul că eu 
mă duc / puțin pe lume a ea- 
laltă adică a treia" etc. t Sfer 
acestui persiflaj, cîteodată prea 
apăsat pentru a mai fi și convin
gător estetic, ironia subtilă a 
Jocurilor mecanice, unde desa- 
cralizarea vizează fundamentale 
mituri livrești. Poem de amor 
e, de pildă, un medieval „triumf 
al mortii", transcris pe un por
tativ psihologic modern și pla
sat în orașul tentacular fără ca 
drama să scadă în Intensitate. 
Sub arcul voltaic al Ironiei moa
re și învie capricios, ca intr-un 
joc mecanic, însăși cpnvenția 
literară. Orfeu, Pindar, Robur, 
Ahab devin figuranți în marele 
spectacol de marionete înscenat 
de fantezia dictatorială a poe
tului.

Faruri, vitrine, fotograf!! e 
mărturia unei vocații lirice, a 
unui spirit scindat între tragism 
și ironie.

IOAN ADAM

CINEMA

(Urmare din pag. I)

EXPRESIA
SUPREMEI IUBIRI

autoconstrucție morală șl «pi- 
rituală. Este și firesc 6ă con- 
ceDem astfel munca noastră, 
dat fiind faptul că înfăptuirea 
mărețelor obiective de dezvol
tare multilaterală a patriei 
cere nu doar simpli execu
tant!, ci căutători neobositi ai 
noului, oameni cu un larg ori
zont de cunoaștere, cu o înaltă 
conștiință politică și revoluțio
nară. cu un comportament ire
proșabil în viață. în societate, 
cu o gîndire cutezătoare, cu 
spirit de inițiativă și capaci
tate de dăruire exemplară.

Tinerii României de azi sînt, 
in imensa lor majoritate, ast
fel de oameni ai timpului lor, 
ai comandamentelor prezente 
și viitoare ale făuririi socialis.- 
mului și comunismului. Ei pot 
fi întîlniți pretutindeni pe

cuprinsul țării în linia întîi a 
muncii și creației, în fabrici, 
uzine, pe ogoare, în școli, fa
cultăți. laboratoare, institute 
de cercetare și proiectare, pe 
șantierele naționale ale tinere
tului. aducîndu-și o contribuție 
esențială, alături de întregul 
popor, la progresul necontenit, 
multilateral al societății. Ei se 
disting prin competență și ini
țiativă creatoare, prin modul 
in care își asumă noul ca o 
stare de existență și conștiință 
vie, revoluționară, prin înaltul 
spirit patriotic care le înflăcă
rează sentimentele și gînduri- 
le. Ei răspund astfel, prin tot 
ceea ce fac, înaltelor aprecieri 
și îndemnuri ale partidului, 
ale secretarului . general al 
acestuia, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, onorîndu-și titlul 
de „puternică forță socială, 
viitorul însuși al națiunii".

campionii : Buzești (orele 15; 
17; 19).

AM O IDEE : Melodia (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15); Gloria 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

ALO, ATERIZEAZĂ STRĂBUNI
CA : Giulești (orele 9; 11,15; 13,30; 
15.45; 18; 20,15); Arta (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20); Grădina 
Arta (ora 20,45).

„TRIDENTUL" NU RĂSPUNDE : 
Central (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
13; 20); Dacia (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20).

DUELUL : Cotrocenl (orele 15,30; 
17,45; 20); Cosmos (orele 15,30; 
17,45; 20).

O SCRISOARE PIERDUTA : 
Popular (orele 15,30; 17,30; 19,30).

O SINGURA DATA IN VIAȚA: 
Scala (orele 9; 11,15; 13.30; 15,45; 
18; 20,15).

UN ȘERIF EXTRATERESTRU : 
București (orele 8,45; 10,30; 12,30; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30); Favorit 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) ; Luceafărul (orele 9; 11,15;
13,30; 15,45; 18; 20); Grădina Lucea
fărul (ora 21).

CAMPIONUL: Victoria (orele 9; 
12: 16; 19).

DOT ȘI CANGURUL: Doina 
(orele 9; 10,45; 12,30; 14,15); TES
TUL PILOTULUI PIX (orele 16; 
18; 20).

PROBLEME PERSONALE : Tim
puri Noi (orele 9; 11,15; 13,30; 16; 
18; 20.

CÎINELE : Excelsior (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15; Cultu
ral (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) .

șerpico : Grîvița (orele «,4Sî 
11,30; 14,15; 17; 19,45).

AVENTURI ÎN MAREA NORDU
LUI : Eforie (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20,15), Floreasca (orele 
9; 11; 13; 15,30; 17,45; 20).

ALI BABA ȘI CEI 40 DE HOȚI: 
Lira (orele 15,30; 19).

FAMILIE NOUĂ : Drumul Sării 
(orele 16; 18; 20).

articolul 420 : Ferentari (ore
le 15.30; 19).

AFACEREA GRANATELOR ; Pa
cea (orele 15.30; 17,30; 19.30).

ÎNAINTE DE MIEZUL NOPȚII 5 
Volga (orele 9; 11,15; 13.30; 15,45; 
18: 20,15).

olimpiada *40  : Vtltc.^ (orele 
15,30; 17,30: 19,30).

CĂPITANUL RĂZBUNĂRII : Ca
pitol (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20): Modern (orele 9; 11,15; 13.30; 
15,45; 18; 20,15); Patria (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20.15); Gră
dina Capitol (ora 21); Grădina 
Modern (ora 21).

SÎNT TIMID, DAR MĂ TRATEZ: 
Aurora (orele 9; 11,15; 13.30; 16,45; 
1«; 20) : Feroviar (orele 9: 11.15:
13,30; 15,45; 18; 20); Grădina Au
rora (ora 21); Grădina Buzești 
(ora 21).
ÎN cAutarea chibrituri

lor : Miorița (orele 9; 11,15; 13,30; 
15.45; 18; 20).

ÎMI SARE ȚANDĂRA : Munca 
(orele 16; 18; 20).

CORLEONE : Totnis (orele B; 
11,15; 13,30; 15,43; 18; 20,15); Flamu
ra (orele 9; 11; 13,15: 15,30; 17,45; 
20); Grădina Tomis (ora 21).

CtINELE ELECTRONIC : Flacă
ra (orele 15,30; 17,30; 19,30); Gră
dina Flacăra (ora 21).

CENTRALA ESTE PE EMISIE : 
Progresul (orele 16; 18; 20).

AVENTURA IN ARABIA : Gră
dina Cultural (ora 21).

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •
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Un vehicul rapid 
și economic pentru 

2 persoane: 
. MOBRA-SUPER
• Viteza maximă : 60 km/oră

• Consum de combustibil : 2,5 1/100 km

• Cutie de viteză : 4 trepte

• Preț : 7 800 lei

• Termenul de garanție durează 6 luni sau 6 000 km 

parcurși.

Pentru o singură persoană, MINI-MOBRA

MINI-MOBRA consumă 1,8 1/100 km și se poate de

plasa cu 40 km/oră, are ambreiaj centrifugal datorită 

căruia vitezele se schimbă automat.

MINI-MOBRA costă 4 900 lei. 

mini-mobra — mini-consum — mini-preț.

Un prieten de nedespărțit în călătoriile dv.
LA MUNTE 
SAU LA MARE, 
RADIORECEPTORUL 
PORTABILRadioreceptoarele portabile întrunesc toate calitățile pentru a fi utile în casă, dar mai ales în drumeții. Iată cîteva calități tehnice pe care le prezintă radioreceptoarele'portabile: selectivitate, sensibilitate, claritate, greutate redusă, alimentare economică la baterii sau Ia rețeaua electrică.Magazinele specializate ale comerțului de stat vă oferă toate tipurile de radioreceptoare portabile, răspunzînd tuturor preferințelor.

GAME DE UNDA
CORA j
PESCĂRUȘ 2
ALFA 2
COSMOS (funcționează și la rețea) 3
JUPITER (funcționează și la rețea) 3
MADRIGAL (funcționează și la rețea) 4
GLORIA (funcționează și la rețea) 4
PREDEAL (auto) 3

PREȚ (LEI)
345
450
500
740
845

1 270
1 400
1 000
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TELEGRAMĂ August — o lună a participării ample a tinerilor la munca pe ogoare

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România
Dragă tovarășe,
Din partea Comitetului Central al Partidului Democratic al 

Poporului din Afganistan, a Consiliului Revoluționar, a poporului 
Republicii Democratice Afganistan și din partea mea, am plăcerea 
să adresez sincere mulțumiri dumneavoastră personal, Partidului 
Comunist Român pentru felicitările călduroase transmise cu ocazia 
celei de-a IlI-a aniversări a Revoluției din aprilie.

Poporul Republicii Democratice Afganistan, sub conducerea 
Partidului Democratic al Poporului, după victoria Revoluției din 
aprilie și, îndeosebi în ultima perioadă, depune eforturi pentru a 
construi o societate prosperă și înfloritoare, bazată pe dreptate so
cială, liberă de exploatarea omului de către om.

Sînt convins că relațiile frățești de cooperare dintre popoarele, 
partidele și guvernele noastre vor cunoaște o dezvoltare și întărire 
în avantajul celor două țări, în interesul păcii și progresului în lume.

Vă rog să acceptați din partea mea cele mai bune urări de să
nătate personală și de succes' -continuu, de progres și prosperitate 
poporului prieten al României.

BABRAK KARMAL
Secretar general al Comitetului Central 
al Partidului Democratic al Poporului 

din Afganistan
Președinte al Consiliului Revoluționar 
al Republicii Democratice Afganistan

A APARUT VOLUMUL:

Sistemele
de irigații —

cîzi
informath-note-sah’FilateLie-umor I 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAME I ,y.

SUB SEMNUL PRIETENIEI 
ȘI ÎNȚELEGERII 

ROMÎNONORVEGIENE
Vizita de stat a președintelui României, 

Nicolae Ceausescu, împreună 
cu tovarășa Elena Ceaușescu, 

în Norvegia
(13-15 NOIEMBRIE 1980)

(în Editura politica)

J

i—.

*

J

AGENDA
Tovarășul Ludovic Fazekns, 

I Comitetului Politic 
ecy' secretar al C.C. al

. .Ri r .( primit vineri după- 
j delegația Partidului So
ci list din Senegal, condusă de 
i’Rodje'Kabirou,. membru al 

. iroului Politic, secretar politic 
adjunct al partidului, care, la 
invitația C.C.. al P.C.R., face o 
vizită pentru _ schimb de expe
riență in țara noastră.

în cadrul convorbirii, care a 
avut loc cu , această ocazie, au 
fost evocate bunele raporturi de 
colaborare și solidaritate stator
nicite intre Partidul Comunist 
Român și Partidul Socialist din 
Senegal, între cele două țări și 
popoare, care se dezvolta con
tinuu în spiritul stimei și res
pectului reciproc, al convorbiri
lor și înțelegerilor convenite, la 
cel mai înalt nivel. S-a făcut, 
de asemenea, o informare reci
procă asupra activității și pre
ocupărilor actuale și de perspec
tivă ale Partidului Comunist 
Român și Partidului Socialist din 
Senegal, cit și asupra unor as
pecte ale vieții politice interna
ționale.

★
în timpul vizitei în țara noas

tră, delegația Partidului Socia
list din Senegal a avut întilniri 
și convorbiri la Marea Adunare 
Națională, C.C. al U.T.C.. Minis
terul Comerțului Exterior și 
Cooperării Economice Interna
ționale. Academia „Ștefan 
Gheorghiu". A vizitat, de ase
menea, obiective social-economi- 
ce și culturale din București și 
din județele Prahova și Brașov.

•Vineri' după-amiază, la Tea
trul maghiar de stat din Sfintu 
Gheorghe a avut loc o adunare 
festivă consacrată celei de-a 
28-a aniversări a asaltului ca
zărmii Moncada — Ziua in
surecției naționale cubaneze — 
eveniment de însemnătate isto
rică în lupta revoluționară pur
tată de poporul cubanez pentru 
eliberarea socială și națională.

La adunare au luat parte re
prezentanți ai organelor locale 
de partid șl de stat, ai organi
zațiilor de masă și obștești, nu
meroși oameni ai muncii ro
mâni și maghiari.

Adunarea a fost deschisă de 
tovarășul Cozak Koloman, pre
ședintele Consiliului municipal 
Sfîntu Gheorghe al F.D.U.S.

Despre importanța acestui e- 
veniment au vorbit 'tovarășa 
Gavrilă Emeșe, vicepreședinte al 
Consiliului municipal Sfîntu

Gheorghe al F.D.U.S. și Hum
berto Castello, ambasadorul Re
publicii Cuba la București. Re- 
levind semnificația asaltului ca
zărmii Moncada, ei au înfăți
șat succesele obținute de po
porul cubanez, după eliberare, 
în toate domeniile de activitate, 
în continuare, vorbitorii au e- 
vidențiat bunele relații de prie
tenie și colaborare statornicite 
între Partidul Comunist Ro
mân și Partidul Comunist din 
Cuba, între România și Cuba, 
între popoarele celor două țări, 
în acest context, s-a subliniat că 
factorul determinant în evoluția 
pozitivă, continuu ascendentă, a 
raporturilor româno-cubaneze 
l-au constituit întilnirile și 
convorbirile dintre tovarășii 
Nicolae Ceaușescu și Fidel 
Castro.

Vineri, tovarășul Aurel Duma, 
ministru secretar de stat la Mi
nisterul Afacerilor Externe, a 
primit pe Andreas Zaimis, depu
tat al partidului de guvemămînt, 
„Noua Democrație", fost minis
tru, care ne vizitează țara.

A fost evocat cursul ascendent 
al relațiilor româno-elene, im
pulsionate de înțelegerile con
venite între președintele Repu
blicii Socialiste România, Nicolae 
Ceaușescu, și președintele Repu
blicii Elene, Constantin Kara
manlis. S-a efectuat totodată un 
schimb de păreri cu privire la 
unele probleme actuale ale si
tuației internaționale.

La întrevederi a participat 
EliaS Clis, însărcinat cu afaceri 
a.i. al Greciei la București.

Cu prilejul apropiatei sărbă
toriri a Zilei naționale a Repu
blicii Ecuador, vineri după-a- 
miază, a avut loc în Capitală 
o manifestare culturală, organi
zată de Institutul român pentru 
relațiile culturale cu străinăta
tea, în cadrul căreia Pavel Mo- 
canu, redactor la Radioteleviziu- 
nea română, a prezentat aspec
te din. preocupările și realiză
rile poporului ecuadorian pe 
calea dezvoltării economlco- 
sociale.

Au participat membri ai con
ducerii I.R.R.C.S., reprezentanți 
ai Ministerului Afacerilor Ex
terne. oameni de cultură și artă, 
ziariști, un numeros public.

A fost de față Lucindo Al
meida Teran, însărcinatul cu 
afaceri ad-interim al Ecuadoru
lui la București.

NADIA COMANECI
de vorbă cu cititorii

Jn fine, vacanță ! La Costinești, in Complexul turistic pentru ti
neret, alături de tineri din întreaga țară, cu soare, apă, muzică șl, 
bineînțeles, cu Festivalul filmului pentru tineret.

De la redacție mi se comunică cifra scrisorilor sosite în această 
săptămînă — 235 — dar, cum pentru astăzi v-am promis întrebările 
concursului rubricii mele, mă țin de cuvînt. Așa cum vă spuneam, 
propun a doua întrecere , Cine știe, cîștigă" (...o fotografie cu auto
graf), pe tema recent încheiatei Universiade ’SI. Nu am ales pro
bleme grele, ci momente dintre cele mai gustate ale întrecerilor, 
așa că — sper — nu vă va fi greu să răspundeți.

Iată, însă, cele 10 întrebări ale concursului :
1. O dublă campioană olimpică, in 1980, a ocupat la Bucu

rești doar locul... 8. Cine este, ce sport practică și ce țară re
prezintă ?

2. Care au fost cei mai inalți sportivi ai Universiadei î (O fată 
și un băiat).

3. La această Universiadă a obținut note de 10 și altcineva, 
în afară de mine. Știți cine?!

4. Numiți cealaltă performeră a Universiadei, care a cucerit 5 
medalii de aur.

5. Care a fost cea mai bogată zi în medalii românești și cite 
medalii au fost cucerite atunci ? (Total aur, argint și bronz).

6. Cite recorduri mondiale universitare au fost stabilite la 
această ediție a J.M.U ?

7. Cine a adus României prima medalie de aur și cine - pe 
ultima ?

8. Numiți sportiva (țara pe care o reprezintă și proba în care 
a concurat), desemnată „Miss Universiada '81".

9. Din ce țară erau sportivii care, la festivitatea de închidere,
au purtat pe stadion o pancartă albă, pe care scriseseră „Mul
țumesc România" ? .

10 Care a fost bilanțul general realizat de delegația studen
ților sportivi ai României (aur, argint, bronz) ?

UTECIȘTII SIBIENI
CONFIRMĂ TRADIȚIA

Ca în fiecare fțn, tinerii din 
județul Sibiu au sarcini în a 
asigura executarea la timp și de 
bună calitate a lucrărilor în agri
cultură. Aflindu-ne in plin sezon 
de recoltare a furajelor ne-am 
propus să urmărim cum sint în
deplinite angajamentele asumate 
în acest sector.

Cu bune rezultate își desfășoa
ră activitatea tinerii — în număr 
de 50 — organizați în șantierul 
județean de muncă 
din Lunca Cibinului. Pe 
contractului încheiat cu 
prinderea județeană de pășuni — 
pe o perioadă de trei ani — or
ganizația județeană U.T.C. Sibiu 
va obține in contul său la mun
ca patriotică finanțată 
oane lei. Șantierul s-a 
la 1 iulie și pînă acum 
lucrărilor executate se

patriotică 
baza 

între-

1.5 mili- 
deschis 

valoarea 
ridică la

70 000 lei. Aici se execută lucrări 
de curățire a finețelor, de nive
lare a terenurilor și de semă- 
nare a ierbii. Urmează să se 
execute canale de scurgere, dru
muri de acces auto, 
adăpători. Numai 
adăpători ce vor fi 
montate și racordate la sursele 
de apă au o valoare de 125 000 
lei. Dar și mai important este 
faptul că toate se vor executa 
din materiale recuperabile.

In comuna Gruiu — situată la 
75 km de municipiul Sibiu — 
elevi de la liceele Gh. Lazăr și 
Industrial nr. 1, în baza imui 
c/ntract în valoare de 30 000 lei, 
execută lucrări de recoltare a 
furajelor și întreținere a culturi
lor. Deși activitatea în cadrul 
acestui șantier de muncă patrio
tică a început de curind, (2 au-

podețe și 
cele 50 de 
executate.

Subiecte și spectatori
(Urmare din pag. I)

X

fara concursului) au demon
strat însă, că un 
mentar, chiar dacă 
ciază de un 
ros și de o 
nantă, fără o 
structureze, cu 
ce peste un anume grad 
bunăvoință din partea specta
torului. Mai ales Campionii, 
în ciuda secvențelor palpitan
te și a comentariului lui Cris
tian Țopescu, materia neordo
nată pe o idee care s-o ro
tunjească, a ajuns să creeze 
impresia de dezlinare, să obo
sească și să facă din mari 
succese ale sportului românesc 
un mic insucces cinematogra
fic. Bună seara, Irina, lung- 
metrajul artistic al serii, 
bucurat de succes la public, 
chiar mai mult decit s-a bucu
rat la critica de specialitate în 
momentul ' imediat premierei, 
lucru vizibil și în opțiunile din 
topul spectatorilor unde 
mul a urcat la 
pitole printre 
Alte schimbări 
n-au mai avut 
socotim spectaculos faptul că. 
filmul Ana și hoțul 
sează pe ultimul loc 
toate compartimentele.

CÎTEVA SECVENȚE 
„SECVENȚA". După ce 
acreditat ideea că nici Festi
valul de la Cannes nu benefi
ciază de un cotidian, aici, la 
Costinești, Secvența, a deve
nit o problemă pentru spec
tatori și chiar pentru cineaști. 
Unii o așteaptă ore întregi, 
alții o cerșesc, iar alții pur șl 
simplu o subtilizează, asta 
pentru că pe plajă s-a acre
ditat ideea că filmul nr. I al 
festivalului s-a difuzat pe hîr- 
tie, nu pe peliculă. Reprodu
cem în continuare cîteva sec
vențe din Secvența. D. R. Po
pescu : „N-am să ofer scenarii 
decit regizorilor care mă mai 
și citesc și, eventual, mă mai 
și respectă. Altfel cinemato

docu- 
benefi- 

subiect gene- 
materie preg- 

idee care s-o 
greu poate tre- 

de

băști 
nu-i 

la o
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graful devine un furt de 
nu de căciuli'. Și plata 
chiar așa ca să țină de 
căciulă la altă căciulă I 
problema asta e o altă 
lă. Și nu e bine să ne 
lim căciulilor. Și nici nțăcar in 
fala propriilor noastre căciuli 
să ne căciulim". Călin Căli- 
man : „Pe Zoltan Szilagyi 
l-am cunoscut prin Nodul 
gordian și Nodul gordian l-am 
'cunoscut prin Zoltan Szilagyif 
în urmă cu un an, la Costi
nești... A izbucnit atunci, ex
ploziv, dar cu modestia in- 
confundabilă a unui mare ar
tist. un talent de o vigoare rară 
a filmului nostru de animație. 
Dincolo de noutatea și origina
litatea desenului. acaparant, 
pasionant, profund gind crea
tor. o stare reflexivă capabilă 
să spargă tipare, să proiecteze 
în oglinzi reflectorizante idei 
cu forță de șoc". Iosif Naghiu : 
„Prima oară la Costinești in 
Calitate de participant. La con
curs. în calitate de coautor al 
scenariului Luchian. Prima 
dată ca scenarist datorită in
sistentelor lui Nicolae Mărgi- 
neanu. Prima oară... în ciuda 
programului încărcat al festi
valului, să sperăm că voi 
avea timp să fac și o baie in. 
mare. Restul depinde de ju
riu. Sint pretențios ?“ Ion 
Truică : „La acest festival am 
întilnit un public inteligent și 
entuziast. Receptivitatea 
frumos este un semn 
pentru tînăra generație, 
bucuros să particip la 
tă elevată 
tică. Aștept cu emoție urmă
toarea ediție a festivalului". 
Un țăran din Costinești : „Pe 
mine festivalul nu m-a găsit 
nepregătit. încă de astă iarnă 
am vîndut vitica roșie, con
tractată cu statul și mi-am re
construit șopronul vechi, și am 
făcut un pod mare cu două 
camere : pentru femei și pen
tru bărbați, pentru că așa e 
legea. încă din iarnă am pre
văzut că în perioada 1—9 au
gust voi avea parte de foarte 
multi clienți".

gust a.c.) rezultatele nu au în- 
tîrziat să apară, depozitîndu-se 
deja peste 20 tone de fin.

Pe lîngâ contractele încheiate 
de organizația județeană U.T.C. 
și unități agricole cu atribuții în 
asigurarea furajelor se mai 
adaugă și angajamentele organi
zațiilor comunale de tineret. Din 
cele 55 de comune aflate pe raza 
județului Sibiu, 48 de consilii 
populare au stabilit cu organi
zațiile de tineret din comune ac
țiuni de executare a lucrărilor 
în domeniul asigurării furajelor, 
dar și recoltării porumbului și 
cartofilor. în comunele Racovița 
și Arpaș, de .pildă, a devenit o 
tradiție ca planul la munca pa
triotică a organizațiilor locale 
de tineret să fie depășit an de 
an numai cu lucrări efectuate in 
agricultură. In comuna Șeica 
Mică tinerii au întreținut 1,5 
hectare de viță de vie și vor re
colta 5 ha de porumb. Secretarul 
organizației comunale U.T.C., 
Hans Stoltz, ne spunea că pînă 
în prezent planul de muncă pa
triotică finanțată a fost deja 
depășit cu 60 la sută. Dealtfel, 
comuna Șeica Mică a obținut 
anul trecut locul I pe județul 
Sibiu la muncă patriotică finan- 

‘țată.
Iată, deci, că acolo unde tine

retul este organizat bine, și are 
sarcini clare în domeniul mun
cii in agricultură rezultatele sînt 
mulțumitoare. Acest fapt de
monstrat de tinerii din județul 
Sibiu poate fi dovedit prin cci 
377 974 lei irttrați în contul or
ganizației județene de tineret, 
care reprezintă planul pe acest 
an la munca patriotică finanțată 
în domeniul agriculturii.

VIOREL ȘERCARU
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Astăzi ÎNCEPE CEA DE-A 
64-A EDIȚIE A CAMPIONA
TULUI DIVIZIEI A LA FOT
BAL (ediția 1981—1982). In 
Capitală sînt programate 
două meciuri, ce se vor des
fășura pe stadioane diferite: 
Sportul Studențesc — F.C. 
Olt (stadionul Politehnica) și 
Steaua — Chimia Rm. Vîlcea 
(stadionul Steaua), lată par
tidele programate în țară : 
F.C. Constanța — S.C. Bacău; 
A.S.A. Tg. Mureș — Univer
sitatea Craiova; U.T. Arad — 
Corvinul Hunedoara ; Jiul 
Petroșani — Politehnica Ti
mișoara ; C.S. Tirgoviște — 
F.C.M. Brașov ; F.C. Argeș — 
Progresul Vulcan București 
și Universitatea Cluj-Napo- 
ca — Dinamo (meci televizat, 
care va incepe la ora 16,00).

Cu excepția meciului 
la CluJ-Napoea, celelalte 
tilniri vor începe la 
18,00. Stațiile noastre de 
dio vor transmite aspecte de 
la toate întilnirile cu Înce
pere din jurul orei 17,30, pe 
programul 1.

■|

de 
în- 
ora 
ra-

• Turneul internațional de te
nis de la Indianapolis (Indiana) 
a continuat cu sferturi de finală

Sper că nu v-am speriat cu întrebările ! Răspunsurile le puteți 
afla lesne răsfoind ziarele apărute în timpul întrecerilor, cu' pre
dilecție „Scinteia tineretului", „Sportul" și revista „Universiada", 
Răspunsurile voastre pot fi trimise la redacție, pe adresa „Scinteia 
tineretului", Piața Scînteii nr. 1, Sector 1, București, cu mențiunea 
,.Nadia Comăneci — Concurs". Vor fi luate în considerație numai 
acele scrisori care poartă pe plic, ca dată limită a expedierii, ziua 
de 14 august a.c., rezultatele urmînd să fie publicate în ultima 
simbătă a acestei luni.

Și, pentru că mai arn la dispoziție puțin spațiu, voi răspunde și 
astăzi cîtorva scrisori :'

• Simona Bularca : E prea frumos afară și ești prea tinără ca 
să te consumi atît de mult pentru nereușita despre care îmi vor
bești. Te-ai gîndit că și profesia de inginer e la fel de frumoasă ? 
Mai scrie-mi © Silvia Banioti : Iți mulțumesc pentru prezența în 
sala de concurs, pentru aplauze și pentru cuvintele frumoase pe 
care mi le-ai scris. Mă bucur că ai primit atît de multe scrisori, in 
ceea ce privește adresa rubricii mele, pe care mă rogi s-o scriu și 
pentru alți cititori, iată, o public astăzi © Natașa C. : Totul e să-mi

la întreaga 
capacitate!

(Urmare din pag. I) 

realitate irigarea se face prin 
brazde. Este mult raai bine. 
Soarele este puternic, iar la 
udarea cu aspersorul plantele 
pălesc, iar fructele se pătează. 
Și se mai și murdăresc cu pă- 
mint, apoi urmează necazurile' 
la livrare. Irigînd prin brazdă, 
preîntimpinăm toate aceste ne
cazuri".

De pe teritoriul I.P.I.L.F.- 
ului, trecem pe terenul între
prinderii agricole de stat. Și aici 
aripile împrăștie cu dărnicie 
apa. însă, ici-colo, observăm 
aspersoare care curg neuniform, 
garnituri defecte (cîteva, este 
adevărat) și nici un supraveghe
tor, nici un om din echipele de 
udare. îl întilnim totuși pe a- 
gentul hidro. Birdeanu Marin.

— Unde sint udătorii?
— Nu știu. Or fi la masă, este 

ora doisprezece.
Chiar așa, i-a prins foamea pe 

toți, de la ora 12, incit n-a pu
tut rămîne nici măcar un tinăr 
din cei 15 ciți erau in echipă?..

Drumul nostru a trecut și pe 
la stațiile de pompare și re- 
pompare a apei, unde șefii de 
stație — cum sînt inginerul 
Liviu Roșculeț și Spirea Dapcea 

■— electromecanicii și motopom- 
piștii Marin Mihai, Eugen Sără- 
cilă, Lazăr Mandea, Ghizdocea 
Bălan, tineri toți, se îngrijesc 
ca motoarele să, lucreze cu 
toată capacitatea și -apa să 
ajungă în aripile de ploaie și, 
de aici, la > rădăcinile plantelor. 
Muncesc cu interes, cu dorința 
de a fi, prin ceea ce fac. cit mai 
folositori.

Pe terasa Ghizdaru, unde sînt 
loturile cooperativelor Ghizdaru 
și Stănești, nimic nu tulbură li
niștea cimpurilor, întinse in 
soarele dogoritor al amiezii. 
Nici un strop de apă nu vine să 
potolească setea culturilor, deși 
se vede clar cită nevoie au de 
seva dădătoare de viață. Kilo
metrii de aripi de ploaie se în
tind peste tot și undeva în 
dreapta, trei motopompiști stau 
în soare lîngă o motopompă. 
Este ora 14. Toropiți de sete, și 
oamenii și plantele, așteaptă ca 
apa să atingă nivelul pentru a 
putea fi pompată în aspersoare. 
La stația de repompare Ghiz
daru nu merg decit două motoa
re din 14. Cu scrișnet surd, por
nește și al treilea. „A fost căde
re de tensiune aseară, intervine 
inginerul Gheorghe Linteș. șeful 
compartimentului de electrome
canici din sistem. Dimineață 
ne-au trebuit aproape trei ore 
ca să punem motoarele în stare 
de funcționare. A intervenit insă 
o nouă cădere de tensiune și au 
urmat alte ore pentru repunere. 
De-abia acum vor începe mo
toarele să pompeze apă pe ca
nal și într-o oră-două va crește 
și nivelul". Pînă atunci însă (ar 
fi cazul să se întrebe cei în 
cauză) ce se întîmplă cu plan
tele care așteaptă apa ?-
ale probei de simplu femei în 
care jucătoarea româncă Virgi
nia Ruzici a învins-o cu 6—3, 
0—6. 7—5 pe Susan Mascarin 
(S.U.A.).

S-au mai calificat pentru se
mifinale Andrea Jaeger (S.U.A.), 
care a dispus cu 6—1, 6—7, 6—2 
de Sue Barker (Anglia), Regina 
Marsikova (Cehoslovacia), în
vingătoare cu 6—3, 6—1 în fața 
compatrioatei sale Hana Strac- 
honova și campioana iugoslavă 
Mima Jausovec, care a între
cut-o cu 4—6, 6—1, 7—5 pe Anne 
Smith (S.U.A.).

© Campionatul balcanic de 
baschet pentru echipe de cădeți 
a continuat, la Salonic, cu me
ciurile din ziua a doua, în care 
s-au înregistrat următoarele re
zultate : Iugoslavia — Turcia 
97—70 (43—32) ; Grecia — Româ
nia 77—55 (43—30).
• In cadrul competiției Inter

naționale de polo pe apă pentru 
echipe de juniori „Cupa Priete
nia", care se desfășoară la Mos
cova, selecționata României a 
învins cu scorul 15—7 formația 
secundă a U.R.S.S.

Alte rezultate : U.R.S.S. (A) — 
Ungaria 12—4 ; Cehoslovacia — 
Polonia 14—6 ; Bulgaria — Cuba 
10—8.

scrii. Șl îți răspund ! Ca acum... Deci, aștept scrisoarea următoare 
mulțumindu-ti pentru vederi O Mariana Gaubie : Frumoase cele 
două pagini de amintiri despre Universiadă, pe care mi le-ai scris. 
Și, dacă tot ai atitea amintiri proaspete în memorie, poți participa 
la concurs ! © Aurora Guzbeth : Aurorei Dan îi poți scrie pe adresa 
clubului Dinamo București, dar și ea cred că te va sfătui să începi 
scrima in orașul tău natal, Cluj-Napoca. Unde există secție de scri
mă! • Cornel Ardelean: Nu mi-ai scris demult. Așa că epistola 
ta mi-a făcut o bucurie. Cu fotografia, e mai complicat dar... să 
vedem ! • Aurelia Fiilop : Sint surprinsă aflimf că mi-ați mai tri
mis trei scrisori. Cu certitudine, nu le-am primit. De data asta, 
însă, iată că reușim să. facem cunoștință. Și mă bucur. In cee'a ce 
privește tricou cu emblema Universiadei, îmi pare rău, dar nu am 
nici pentru mine ! © Monica Mîrlogeanu -. Scrisoarea mi-a parvenit 
după Universiadă. Dar urările tale de succes sint la fel de plăcute 
și acum © Elena Scărlătescu : N-am uitat și vă mulțumesc încă o 
dată. Imediat după ce mă întorc acasă, vă voi trimite ! O Liliana 
Dobre : Ați devenit prietenele rubricii și, deci, ale mele. Aștept 
să-mi mai scrieți © Florin Hînda : E bine că ți-ai schimbat im
presia inițială. Fotografia o poți obține participînd la concurs. Am 
pregătite 50 ! © Emilia Versan : Multe mulțumiri pentru telegramă. 
Succesul aparține, în egală măsură, și coechipierelor mele, Emilia 
Eberle, Rodica Dunca și Dumitrița Turner • Elena Popescu : Mul
țumesc. Cred că, locuind pe strada... Armoniei, sinteți o fericită ! 
• Roland Kilian : Amuzantă poezia ta pe teme fotbalistice. In
tr-adevăr, e păcat că fotbalul a lipsit de la această Universiadă. Dar 
au fost luptele ! © Vasile Oboroceanu : Am mai spus-o și o repet ; 
sint mindră că sînt moldoveancă. Ca și dumneavoastră ! • Daniel 
Stoica : Scrisoare inedită, mai ales că e scrisă... alb pe negru și nu 
negru pe alb. Nu m-am supărat că m-ai întrebat ce am simțit cînd 
am căzut de pe bimă. Așa că îți răspund : am fost uluită, pur și 
simplu. Nu mai căzusem de cițiva ani I © Gabriela Oprișa : Ești o 
fetiță minunată. Aștept să-mi mai scrii!

Mă opresc aici, vă doresc vacanță plăcută și aștept răspunsurile 
voastre la cele 10 întrebări ale concursului. Pe simbăta viitoare.

Pe cîțiva quadrați
© In perioada 9—13 august ansamblul artistic din localita

tea franceză Feriod efectuează, în cadrul schimburilor cultu
rale, un turneu in județul Ialomița © Energia solară este 
folosită la încălzirea apei menajere într-un ansamblu de 473 
apartamente din municipiul Timișoara © Expoziția anuală de 
bibliofilie a Bibliotecii județene Argeș — „100 cărți româ
nești apărute între 1831—1859“ — este găzduită de Palatul 
culturii din Ploiești © Tinerii întreprinderii mecanico Aiud 
dezbat azi despre : „Metode noi de turnare a pieselor în ve
derea reducerii consumului de materii prime" O Cu prilejul 
„Zilei minerului", comitetul U.T.C. de la Exploatarea Șuior 
programează miine o serbare cîmpenească la cabana Lacul 
Bodi • Pe estrada de pe faleza Dunării și în mare parte din 
căminele culturale din județul Brăila sint organizate seri cul
tural-educative. dans și hore pentru tineret O La Galați se 
încheie, prin ample demonstrații. Festivalul sporturilor teh- 
nico-aplicative O La Arad se desfășoară faza județeană la 
badminton O Azi și miine la Muzeul satului vilcean din Bu- 
joreni se desfășoară ediția a 18-a a festivalului „Cintecele 
Oltului" © Peste 56 000 de tineri pornesc in excursii și dru
meții organizate de agențiile B.T.T.

Foto-album

Încă un punct de atracție intre splendorile Poienii Brașov 
— lacul de agrement

Foto : PAVEL TAN JALA

Caligrafii de buzunar
ISTORIE ÎN AUGUST

De fiecare dată, 
intrăm. în august ca 
intr-un templu de 
istorie, rememorînd 
fapte de eroism ale 
neamului — deopo
trivă pe cele des
chizătoare de eră 
nouă, ca și pe cele 
care ne marchează 
drumul de jertfe și 
glorii pe care pă
șim de două mile
nii. Cinstind me
moria eroilor, tînă
ra generație se a- 
pleacă cu pioșenie 
la izvorul de isto
rie, oglindindu-și 
sufletul și aprin- 
zîndu-și cugetul de 
nobilele sentimente 
de țară, de partid 
și popor. In fieca
re an, in august, ti
nerii din Vrancea, 
Buzău, Brăila, Ba
cău, București, Co- 
vasna, Sibiu, Iași și 
alte zone ale țării 
își îndreaptă pașii 
cu emoție spre Mau
soleul de la Mără-

șești, nemuritoare 
mărturie de iubire 
de țară și sacrificiu 
suprem al celor că- 
zuți în memorabile
le lupte pentru a- 
părarea patriei din 
1917.

Și în acest an, 
conform unei bune 
tradiții, Biroul de 
Turism pentru Ti- , 
neret a invitat la 
Mărășești, azi și 
miine, la ampla ac
țiune evocatoare „Pe 
aici nu se trece", 
inclusă în ciclul 
manifestărilor edu- 
cativ-patriotice „In- 
tilnirjle tineretului 
cu istoria", peste 
10 000 de tineri. Cei 
care vor sosi in a- 
ceastă dimineață in 
județul Vrancea își 
vor da întilnire in 
tabăra organizată 
de agenția B.T.T. la 
Soveja, in Poiana 
Punga, vizitind 
Mausoleul , eroilor, 
Casa memorială

„Simion Mehedinți" 
și alte obiective din 
împrejurimi, reali- 
zind apoi, împreună 
cu formațiile artis
tice ale tineretului 
din județul gazdă, 
un interesant pro
gram cultural-edu- 
cativ, intitulat „Pe- 
un picior de plai 
vrincean", prezen
tat la serbarea cîm
penească organizată 
cu acest prilej. Mii
ne dimineață, con
voaiele de autoca
re vor porni spre 
„Cîmpul eroilor" și 
Mausoleul ostași
lor români de la 
Mărăști. La Mără
șești ei vor fi pre- 
zenți la ampla 
manifestare-specta- 
col „Pe aici nu se 
trece", organizată în 
memoria celor că- 
zuți pentru apăra
rea patriei.

R. VASILE

TABĂRĂ DE CREAȚIE
La Săcelu, în județul Gorj, 

între 5—15 august, se desfă
șoară ediția a V-a a Taberei 
naționale de pictură la care 
sînt prezenți peste 60 de ar
tiști plastici amatori din 
București și din țară, lau-

reațl ai Festivalului natio
nal.

Lucrările realizate vor fi 
expuse în sălile așezăminte
lor culturale gorjene, într-o 
interesantă expoziție itine
rantă.

LIVID POENARU

PE VALEA ZÎNELOR
Lîngă cetatea dacică de la 

Valea Zinelor, în frumosul 
peisaj montan la Covasnei, 
s-a desfășurat și anul acesta, 
bucurindu-se de același 
succes, Nedeea mocănească, 
obicei de veche tradiție 
păstorească, prilej de a 
pune din nou in lumină obi
ceiuri și date străvechi ro
mânești. Despre obiceiurile 
legate de aceasta, transmise 
din generație în generație, 
ne-a vorbit Doina Urzică, 
secretar al comitetului U.T.C. 
de la Cooperativa Textilă, 
„mireasa" nedeii : La a- 
ceastă sărbătoare anuală se 
întilnesc, de obicei, artiști ro
mâni și maghiari din Co- 
vasna și din județele înveci
nate, cinstind împreună pe

scenă, prin dans și cînfec, în 
deplină frăție, sărbătoarea 
păstoritului. Aici, la Valea 
Zinelor, au evoluat într-o 
aprinsă competiție, dovadă de 
certă măiestrie artistica, an
sambluri și formații din 
Covasna, P o i a n, Sfîntu 
Gheorghe, precum și din 
alte localități rurale din ju
dețul Harghita. Au fost pre
zenți, ca participant! activi 
în ampla manifestare, repre
zentanți ai tuturor genera
țiilor, începînd cu bătrînul 
Gheorghe Sorescu (84 de 
ani), cel mai virstnic compo
nent al unui ansamblu artis
tic si terminînd cu micuțul 
Uță Ilie, în vîrstă de 3 ani.
(IOAN IACOB)

CĂLUHĂNESTI 5
Telefonistele nu se bucură 

îndeobște de deosebita simpa
tie a opiniei publice. In unele 
cazuri pe drept, de multe ori 
pe nedrept, ca un reflex al 
serviciilor foarte departe de 
calificativul excelent pe care 
ni le oferă telefoanele. Așa că 
atunci cînd am întilnit o tele
fonistă foarte buoă, într-un o- 
rășel în care serviciile telefo
nice merg foarte bine, am sim
țit nevoia să consemnez 
schimbul de cuvinte care ur
mează:

— Aveți o mie de abonați 
dacă nu mă înșel, în marea 
majoritate mulțumiți de servi
ciile telefonice. E greu să-i 
mulțumești ușor ?

— Nu ar fi greu,. pentru că 
avem o centrală nouă, bună, 
de fabricație românească, sin- 
tem racordați la prefixul 047; 
dar nu uitați că, alături de a- 
bonatll noștri obișnuiți, avem 
un număr și mal mare de oa
meni care vin în serii de-a- 
lungul întregului an la trata
ment. Asta înseamnă pentru 
flecare dintre noi telefonistele 
peste 1 000 de convorbiri.

In timp ce discutam cu, tî
năra operatoare Aurelia Me- 
sescu, telefonista nr. 5 a ofi
ciului din Călimănești/ privi
rea ne-a căzut pe un curs de 
învățarea limbii engleze.

— îmi plac limbile străine șl, 
în plus, caracterul internatio
nal al stațiunilor noastre obli
gă. Obligă să ne descurcăm în
tr-un număr de limbi străine, 
să avem un orizont cultural 
corespunzător.

Aș vrea să contfnui discuția, 
dar un apel imperativ ne în
trerupe. Telefonista stabilește 
rapid, cu evidentă tndeminare 
legăturile... Ne-am retras.

H. LEREA

Rubrică realizată de VASILE RĂVESCU
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Pe agenda apropiatei Conferințe mondiale de la Nairobi:

Sursele inepuizabile de

Armele nucleare
pentru

un uriaș pericol 
întreaga omenire

CONVORBIRI ROMÂNO SOVIETICE
o speranță pentru

energie 
viitor

Comemorarea primului 
masacru atomic din lume 
— cel de la Hiroshima, a 
prilejuit luări de poziție 
și manifestări antinuclea
re în diverse țări ale lu
mii.

presă, că experiențele nucleare 
sînt o sfidare față de mișcarea 
de pace și că mitul despre rolul 
„descurajant" pe care l-ar avea 
armele nucleare e mort de mult.

După cum relevă agenția 
France Presse, în Japonia au • 
avut loc manifestări împotriva 
experiențelor nucleare franceză 
și americană de săptămina a- 
ceasta. Primarul Hiroshimei, 
Takeshi Araki, a trimis două 
telegrame, una ambasadorului 
S.U.A. la Tokio, protestînd îm
potriva experienței nucleare de 
miercuri din Nevada, și alta — 
ambasadorului Franței, condam- 
nind explozia nucleară franceză 
de marți din atolul Mururoa, 
din Pacific. Un grup de 30 de a- 
mericani, participanți la ceremo
nia anuală de la Hiroshima, au 
trimis o telegramă guvernului 
S.U.A.. calificind experiența nu-' 
cleară din Nevada drept „insultă ’ 
deliberată" față de suferințele 
de la Hiroshima și față de sen
timentele poporului japonez.

în Japonia, ziarul „Mainichi 
Daily News" a publicat pe pri
ma pagină un apel la mobiliza
rea tuturor popoarelor lumii 
pentru a lupta împotriva perico
lului reprezentat de armele nu
cleare și pentru a elimina posi
bilitatea repetării ororilor de la 
Hiroshima și Nagasaki. într-un 
editorial publicat de același co
tidian se arată, printre altele : 
„Comemorînd cea de-a 36-a ani
versare' a bombardării atomice a 
Hiroshimei, noi lansăm un apel 
în favoarea proliferării cuvîntu- 
lui japonez „Haizetsu" — aboli
re — a armelor nucleare, care să 
devină un cuvînt comun peht.ru 
întreaga populație a globului. 
Noi considerăm că japonezii, cu 
experiența lor tragică de la Hi
roshima și Nagasaki, trebuie să 
joace un rol moral de frunte 
pentru abolirea armelor nuclea
re... Nu putem tolera aventuris
mul celor care cred în superio
ritatea puterii militare șl susțin 
că dezarmarea este posibilă nu- ■ 
mai dacă se ajunge la un echili
bru militar... Japonia nu mai 
poate spera în supraviețuirea ei 
izolată într-un război nuclear. 
Trebuie să ne contihuăm efortu
rile pentru a obține abolirea 
completă a armelor nucleare în 
lume".

Fastul șef de stat major vest- 
. german, generalul Gert Bastian, 

care, a demisionat în semn de 
protest împotriva desfășurării de 
arme atomice de către N.A.T.O., 
a declarat, într-o conferință de

în Olanda, un grup de cîteva 
zeci de femei s-a reunit joi di
mineața în fața „Palatului Pă
cii" din Haga, sediul Curții In
ternaționale de Justiție, pentru 
o acțiune de trei zile, denumită 
„Gardianul păcii". O pancartă a- 
fișată in fața palatului reamin
tește faptul că: „în fiecare mi
nut, 40 de copii mor de foame 
în lume, în timp ce, de aseme- 
nea, în fiecare 
tuie 12 milioane 
tru înarmare".

minut, se chel- 
de guldeni pen-

Tn numeroase 
treg cuprins al 
cea de-a 36-a aniversare a ata
cului atomic asupra celor, două 
orașe-martir ale Japoniei, Hiro
shima și Nagasaki, a fost mar
cată prin manifestații împotriva 
continuării cursei înarmărilor 
nucleare.

La New York, 18 persoane au 
fost arestate pentru participarea 
la o manifestare antimilitaristă 
și antinucleară, organizată în 
fața birourilor companiei „Gene
ral Electric" — upul din marii 
furnizori ai armatei S.U.A. 
Lansing. Michigan, cîteva 
de oameni au participat la 
miting de doliu în memoria 
timelor bombelor atomice de Ia 
Hiroshima și Nagasaki. In Ver
mont, sute de persoane au în
ceput un marș antinuclear spre 
Washington. Manifestații împo
triva pericolului de război au 
avut loc și la Cortland, statul 
New York. La Groton, Connecti
cut, organizația locală de luptă 
împotriva armelor nucleare a di
fuzat manifeste cetind ca șan
tierele navale „să înceteze să 
mâi fabrică arme ale tnorții"/

In Cleveland, Ohio, s-a desfă
șurat adunarea membrilor Aso
ciației antinucleare.

orașe de pe în- 
Statelor Unite,

Tn 
sute 

un 
vie-

în Portugalia, în Piața Rossio, 
din centrul Lisabonei, mii de 
persoane au participat, joi 
după-amiază, la manifestații 
împotriva continuării .cursei 
înarmărilor și folosirii energiei 
nucleare' îh scopuri militare.

Gruparea ecologistă ..Prietenii 
Terrei" a organizat un marș, in 
vreme ce mișcarea „Nu arrfielor 
nucleare în Portugalia !“ a pre
zentat o expoziție de fotografii 
consacrate efectelor lansării pri
mei bombe atomice asupra Hi- 
roșhimei în urmă cu 36 de ani.

Singapore,
„orașul — grădină 66'

De la ieșirea din aeroport pînă în inima orașului Singapore 
»e întind, de o parte și de alta a șoselelor si marilor sale • 
bulevarde, șiruri nesfirșite de arbori. Spațiile verzi sînt, 
dealtfel, presărate pretutindeni în acest adevărat oraș-grădi- 
nă. Pentru ca frumusețea lui să crească, în fiecare an se 
plantează cite 100 0000 de noi arbori. Numeroasele grădini și 
parcuri naturale cu vegetație ecuatorială adăpostesc cluburi, ■ 
cazinouri și restaurante. Grădina botanică, înființată in 1874 
și așezată în plin centru al orașului, constituie o importantă 
parte din plămînii acestei așezări în continuă dezvoltare. Sti
lul european și-a făcut loc mai mult în arhitectura modernă 
a marilor bănci și agenții comerciale situate pe North Bridge 
Road și Collyer Quay. Clădiri cu multe etaje, cu mari maga
zine universale, bănci și case de comerț sint situate de-a lun
gul bulevardului General Wavell. Bukit Timah Road, cea mai 
însemnată arteră a Singaporelui, traversează orașul îndrep- 
tindu-se spre nordul insulei către Johore Bharu. (Malayezia), 
Singapore este legat de Malayezia printr-o șosea care trece 
peste strâmtoarea Johore (1,5 km), care separă acest stat de 
continentul asiatic. Punctul cel mai înalt' din Singapore îl 
reprezintă colina Faber (104 m), care oferă o imagine com
pletă a orașului. Capitala statului Singapore este bogată în 
monumente de artă. Templele budiste de aici nu au pretenția 
de gigantism ca cele din Bangkok, de pildă; dar sînt clădite cu 
aceeași migală și par neobișnuit de pestrițe și diverse. Un 
efect deosebit îl produc dragonii cu gura căscată și spinarea 
dințată sculptați în vîrful trunchiat al acestor temple.

Pentru a proteja frumusețile orașului, edilii au dispus ca 
puternicele sale zone industriale să fie înălțate în afara sa. 
Dealtfel, favorizat de situarea sa geografică, la întretăierea 
marilor trasee comerciale mondiale, orașul-sțat Singapore a 
cunoscut o susținută dezvoltare economică, mai cu seamă 
după ieșirea teritoriului din Federația Malayeză, la 9 august 
1965, și proclamarea independenței. Navigației, comerțului, 
construcțiilor navale — sectoare economice tradiționale — 11 
s-au alăturat ramuri noi, cu producție orientată preponderent 
spre export. Rînd pe rînd, pe insula principală a țării -au luat 
naștere noi și noi platforme industriale, cuprinzind rafinării, 
unități constructoare de mașini, întreprinderi producătoare de 
instalații și sisteme electronice, circuite integrate, calculatoa
re, aparate de precizie. Deatlfel, în Singapore o atenție tot 
mai mare se acordă dezvoltării industriilor de vîrf. Construc
ția de platforme de foraj marin r’eprezintă, în prezent, una 
din cele mai dinamice ramuri industriale ale țării. De re
marcat. că in Singapore se realizează la ora actuală circa un 
sfert din producția mondială de astfel de platforme de foraj 
și se rafinează anual circa 50 milioane tone de petrol.

România întreține cu Republica Singapore relații de priete
nie și colaborare, întemeiate pe stimă și respect reciproc. Pe 
baza acordurilor și înțelegerilor existente între cele două 
țări, schimburile comerciale, cooperarea în diferite domenii 
s-a amplificat și diversificat continuu. în interesul reciproc, 
constituind. în același timp, o contribuție la cauza înțelegerii 
și conlucrării în lume.

T. PRELIPCEANU

nordul 
creării

STOCKHOLM 7 (Agerpres) — 
Parlamentul (Riksdagul) a în
sărcinat Guvernul Suediei cu 
misiunea să poarte convorbiri 
cu celelalte state din 
Europei în problema
unei zone denuclearizate în a- 
cest ăpațiu — a declarat presei 
ministrul de externe suedez, Ola 
UUsten. Propunerile vizînd 
crearea unei asemenea zone — 
a subliniat el — trebuie privite 
cu seriozitate, ca o expresie a 
creșterii sprijinului opiniei pu
blice pentru politica de pace și 
dezarmare.

O Europă de nord denuclea- 
rizată — a adăugat Ola Ullsten 
— ar putea constitui o verigă în 
cadrul eforturilor îndreptate 
spre interzicerea oricăror arme 
nucleare pe teritoriul întregii 
Europe. >

După cum menționează agen
ția Reuter, Ullsten a relevat că 
în cursul recentei sale întîlniri 
cu secretarul de stat al S.U.A., 
Alexander Haig, a constatat ati
tudinea negativă a acestuia față 
de ideea unei asemenea zone în 
nordul continentului european.

GENEVA 7 (Agerpres). — La 
Geneva s-au încheiat lucrările 
Conferinței internaționale a or
ganizațiilor neguvernamentale 

. pentru dezarpiare. Reprezentan
ții celor aproape 100 de organi
zații neguvernamentale si miș
cări democratice prezenti la fo
rum au discutat măsurile, pro
punerile și inițiativele pentru 
preîntîmpinarea creșterii peri
colului la adresa păcii și secu
rității internaționale. îndeosebi 
în Europa.

MOSCOVA — Trimisul Ager
pres, M. Coruț, transmite: între 
4 și 7‘ august au avut loc la 
Moscova consultări între organe
le centrale de planificare din 
România și Uniunea Sovietică. 
Cu acest prilej a fost examinat 
stadiul realizării înțelegerilor in
tervenite între șefii guvernelor 
celor două țări privind dezvolta
rea schimburilor comerciale, co-

laborării și cooperării economice 
româno-sovietice pe perioada 
1981—1985 și în perspectivă.

Delegația română, condusă da 
Ion Tulpan, prim-vicepreședinte 
al Comitetului de Stat al Plani
ficării, a fost primită de N. K. 
Baibakov, vicepreședinte al Con
siliului de Miniștri al U.R.S.S., 
președintele Comitetului de Stat 
al Planificării.

Intensificarea activității grupărilor 
extremiste și neonaziste din R.F.G.

BONN 7 (Agerpres). — Pre- 
zentind, într-o conferință de 
presă desfășurată la Bonn, ra
portul anual al Oficiului pentru 
apărarea constituției, ministrul 
de interne vest-german, Gerhart 
Baum, a declarat că în 1980 s-a 
constatat o intensificare a activi
tăților grupărilor de extremă 
dreapta, care sint răspunzătoare 
de 113 acte grave de violență, față 
de 97 în 1979. Ca urmare a atacu
rilor membrilor acestora, a spus 
el — și-au pierdut viața 17 per
soane, iar alte 231 au fost rănite, 
cea mai mare parte fiind munci
tori imigranți, care sint în per
manență victime ale unor astfel 
de agresiuni. 1

Pe de altă parte. Gerhart 
Baum a arătat că, datorită inten
sificării acțiunilor lor propagan
distice, numărul membrilor gru
părilor extremiste și neonaziste 
a crescut pinâ la aproape 20 000. 
Printre materialele cele mai no-

cive el a citat copii ale unor ca
lendare din perioada de după 
venirea Ia putere a lui Hitler, 
in care numele acestuia și datele 
de naștere ale „fuhrer“-ului și 
altor conducători naziști sînt 
marcate ca sărbători.

Gerhart Baum a afirmat, da 
asemenea, că în cursul acțiunilor 
poliției, la domiciliile membrilor 
acestor grupări sau la sediile lor 
au fost descoperite însemnate 
cantități de arme, muniții și ex
plozive.

în document se relevă, totoda
tă, faptul că s-au intensificat 
legăturile între extremiștii de 
dreapta vest-germani și cei din 
Franța, Marea Britanie. Italia 
sau Statele Unite, fiind dat ca 
exemplu cazul lui Gary Rex 
Lauck, liderul unul grup extre
mist din S.U.A., care a trimis în 
R.F.G. publicații conținind arti
cole de propagandă neonazistă și 
antisemită.

R.P.D. COREEANA - Imagine de la Combinatul de îngrășăminte chimice din Heungnam, unitate care a 
cunoscut in ultima perioadă un proces continuu de dezvoltare și modernizare

. * '

PE SCURT
• VINERI A AVUT LOC IN 

CRIMEEA o întîlnire intre Leo
nid Brejnev, secretar general 
al C.C. al P.C.U.S., președin
tele Prezidiului Sovietului Su
prem al U.R.S.S., și Todor Jiv- 
kov, secretar general al C.C. al 
P.C. Bulgar, președintele Con
siliului de Stat al R.P. Bulgaria, 
sosit în U.R.S.S. într-o scurtă 
vizită, relatează agenția TASS. 
Au fost discutate probleme pri
vitoare la colaborarea bilaterală 
in diferite domenii, precum și 
probleme internaționale actuale.

• REGELE HASSAN AL 
II-LEA AL MAROCULUI .l-a 
primit pe primul ministru al Ca
nadei, Pierre Elliott Trudeau, 
care a întreprins o vizită oficia
lă de 24 de ore la Rabat.

După cum informează agenția 
M.A.P., într-o declarație făcută 
presei, premierul Trudeau a 
arătat că Marocul este al treilea 
partener comercial al Canadei 
și a precizat, totodată, că proiec
tele de cooperare examinate cu 
omologul său marocan, Maati 
Bouabid, vor permite intensifi
carea acestei colaborări.

• ABDEL SALAM JALUD, 
membru *1  Comandamentului 
Revoluției al Jamahiriei Arabe 
Libiene Populare Socialiste, a 
efectuat o vizită Ia Alger, In 
timpul căreia a avut convorbiri 
eu președintele Chadli Bendje- 
did, transmite agenția algeriană 
de presă A.P.S., reluată de 
France Presse.

După 
au fost 
terale 
arabă.

cum precizează agenția, 
abordate probleme bila- 
șl situația din lumea

• DUPĂ O SERIE DE DEZ- 
BATERI-MARATON, care au

«• V:

Luni, la Centrul Kenyatta din Nairobi se vor deschide lu
crările Conferinței Națiunilor Unite asupra surselor noi și re
generabile de energie, care se vor desfășura pînă la 21 au
gust. Conferința, la care participă reprezentanți ai 135 de țări 
membre ale O.N.U. și delegații ale unor organizații guverna
mentale și neguvernamentale din întreaga lume, va prilejui 
examinarea posibilităților de utilizare a 14 surse noi și rege
nerabile de energie, în scopul asigurării, în perspectivă, a ma
teriilor prime energetice absolut necesare dezvoltării societății 
omenești.

Conferința mondială de la 
Nairobi reprezintă primul efort 
concret al Națiunilor Unite în 
domeniul energiei, ea fiind con
vocată potrivit unei rezoluții a 
Adunării Generale adoptate în 
1978. Conform declarației făcute 
la începutul acestei luni de că
tre secretarul general al confe
rinței, Enrique Iglesias, reuniu
nea din capitala Kenyel și-a 
propus trei obiective majore, și 
anume: lansarea unul mesaj po
litic clar privind necesitatea e- 
fectuării unei tranziții spre o e- 
conomie care să nu se bazeze în 
principal pe petrol și să realize
ze investițiile necesare; să dea 
un impuls țărilor în curs de 
dezvoltare pentru ca acestea să 
utilizeze mai rațional resursele 
lor energetice; să încurajeze, la 
nivel mondial, cooperarea în 
domeniul cercetărilor și tehnolo
giei de vîrf.

Dezbaterile conferinței vor 
avea în atenție două documente 
alcătuite cu prilejul celor patru 
sesiuni pregătitoare desfășurate 
anul trecut și a reuniunii grupu
lui de sinteză, întrunit în pri
măvara aceasta, pentru a întoc
mi un raport cu situația repar
tiției pe glob a celor 14 surse 
noi șl regenerabile de energie — 
solară, geotermică, eoliană, a 
valurilor mării, transformarea 
biomasei, lemnul de încălzit, 
cărbunii de lemn, turba, energia 
animalelor de tracțiune, șișturile 
bituminoase, nisipurile asfaltice 
și altele — precum și recoman
dări privind identificarea posi
bilităților de utilizare a acestor 
surse de energie.

Raportul grupului de sinteză, 
alcătuit din 30 de experți cu re
nume internațional, relevă, tot
odată, disproporțiile dintre nive
lurile de' consum existente între 
țările în curs de dezvoltare și 
cele industrializate. De exem
plu, nivelul mediu al consumu-

lui de energie este în S.U.A. de 
circa 1 000 de ori mai mare decît 
in Nepal. Pornind de la faptul 
că la ora actuală energiile noi și 
regenerabile constituie 15—20 la 
sută din oferta energetică mon
dială și că se scontează pe o 
creștere de 25 la sută în anul 
2000, raportul subliniază impor
tanța pe care o dețin aceste sur
se în balanța energetică a țări
lor în curs de dezvoltare. Mai 
ales dacă se are în vedere că în 
prezent aceste țări cheltuiesc 
pentru Importul de petrol apro
ximativ 67 miliarde de dolari a-

comentariul 
ZILEI

de dezvoltare, 90 la sută 
petrol deloc, iar 13 sînt 
să conteze pe importuri 
a satisface consumul de 

necesar impulsionării

nual, suma ajungînd 1« cel pu
țin 110 miliarde pînă In 1990, 
din cauza creșterii continue a 
consumului de energie în țările 
slab dezvoltate din punct de ve
dere economic. Studii ale O.N.U. 
relevă că din cele 133 de state 
în curs 
nu au 
nevoite 
pentru 
energie
creșterii economice.

în această situație, apare și 
mai evidentă importanța pe care 
o are conferința mondială de la 
Nairobi, pentru toate țările, dar 
mai ales pentru țările m curs de 
dezvoltare. Din mai multe mo
tive. Primul îl reprezintă prețu
rile mereu crescînde ale petro
lului, prețuri ce au zguduit pînă 
și cele mai stabile economii din 
țările industrializate. în afară de 
aceasta, multe din resursele noi 
și regenerabile se află peste tot 
și, datorită descentralizării lor, 
reclamă în general cheltuieli 
mici de infrastructură. Faptul 
că în țările în curs de dezvolta-

re, cea mai mare parte a popu
lației trăiește în mediul rural are 
de asemenea o semnificație deo
sebită. în aceste zone, o dispo
nibilitate energetică sporită, 
chiar în cantități limitate, se 
traduce prin avantaje economi
ce și sociale foarte importante. 
Este cazul, de pildă, al creării 
unor locuri de muncă care 
permite reducerea sensibilă a 
sărăciei rurale, al dezvoltării 
unei industrii locale, precum și 
aprovizionarea regulată cu apă, 
Îmbunătățirea telecomunicații
lor, a învățămîntului și sănătă
ții etc. Șe așteaptă ca în cadrul 
conferinței să fie făcute reco
mandări explicite în această di
recție.

O altă problemă o reprezintă 
facilitarea transferului de tehno
logie în folosul țărilor în curs 
de dezvoltare. Marea majoritate 
a activităților de cercetare-dez- 
.voltare din domeniul surselor de 
energie inepuizabile se desfă
șoară în țările industrializate, 
astfel îneît tehnologiile puse la 
punct aici corespund mai ales 
nevoilor acestor țări și nu ale 
celor din lumea a treia. Banca 
Mondială și Conferința Națiuni
lor Unite pentru Comerț și Dez
voltare estimează că pentru fi
nanțarea programelor vizînd 
sursele de energie pe ansamblul 
țărilor în curs de dezvoltare sînt 
necesare circa 60—80 miliarde 
dolari pe an pînă la sfîrșitul a- 
cestui deceniu, dintre care 18 
miliarde pentru sursele noi și 
regenerabile, ceea ce oferă o 
idee asupra dimensiunii proble
mei. Dealtfel, un seminar inter
național desfășurat în luna iulie 
in capitala Olandei a avut pe 
agenda dezbaterilor „Energia 
pentru țările în curs de dezvol
tare", tocmai în scopul definiti
vării problematicii respective și 
prezentării ei la conferința de la 
Nairobi.

Reuniunea ce se va desfășura 
in capitala Kenyei, la care vor 
lua parte peste 5 000 de partici- 
panți, reflectă preocuparea în
tregii omeniri de a găsi noi 
„producători de energie", aceas
tă energie care este atributul 
fundamental al progresului civi
lizației umane.

RODICA EJȘ

Aprobare a proiectului legii de reformă

agrară din Nicaragua
MANAGUA 7 (Agerpres). — 

Consiliul de Stat al Republicii 
Nicaragua a aprobat textul defi
nitiv al legii de reformă agrară, 
acceptînd unele modificări pro
puse de Junta Guvernului de 
Reconstrucție Națională la pro
iectul adoptat anterior. Princi
pala modificare adusă proiectu
lui stabilește că proprietarii pă- 
minturilor abandonate sau lăsa
te în paragină care cad sub in
cidența legii agrare nu vor pri
mi nici un fel de despăgubiri.

Se apreciază că peste un mi
lion de manzanas (o manzana 
este egală cu 0,7 ha — n.a.) vor

intra de acum în circuitul agri
col prin distribuirea acestor 
categorii de terenuri cooperati
velor sau țăranilor care sînt dis
puși să le valorifice.

Noua lege a reformei agrare, 
în vigoare de la 8 august a.c., 
afectează toate terenurile agri
cole neproductive din tară cane 
depășesc suprafața de 350—700 
hectare.

Ministerul Dezvoltării Agro
zootehnice și pentru Reforma 
Agrară estimează că peste 
100 000 de țărani nicaraguani vor 
beneficia de prevederile acestei 
legi.

Necesitatea eliminării 

protecționismului 
din comerțul mondial

SIMBATA, * AUGUST

PROGRAMUL I

9,25 Matineu de vacanță: „Pre
miul lui Donald". 9,50 Limba ro
mână: Cum vorbim, cum scriem 
corect. 10,15 Teatru TV: „A două
sprezecea noapte" de William 
Shakespeare — producție a tele
viziunii engleze B.B.C. 12,35 „Vox 
Maris" de George Enescu. Inter
pretează corul și orchestra sim
fonică ale Radiotelevlziunii. 13,05 
Mozaic cUltural-.-artistic-sportiv. 
Din sumar: • Floarea soarelui — 
reportaj de Carmen Dumitrescu,
• Film artistic în serial: „Cavale
rul scutului negru" (I) — produc
ție a studiourilor americane.
• Debuturi... pe micul ecran.
• Autograf muzical. • Gala de
senului animat • Recital Gilbert 
Bâcaud • Caleidoscop muzical.
• Triumful visătorilor — docu
mentar • Cartea junglei — ep. 
UI • Sport: la ora 16.00 Fotbal: 
Universitatea Cluj-Napoca — Di
namo București în prima etapă a 
Campionatului național divizia A. 
Transmisiune directă de la Cluj- 
Napoca. 18,35 Săptămina politică. 
18.50 1001 de seri. 19,00 Telejurnal
• Țara întimpină marea sărbă
toare. 19,30 Călătorie prin țara 
mea. 20,00 Teleeneiclopedia. 20,45 
Film serial: „Dallas" — episodul 
19. 21,35 Șlagăre dansate. 22.00
Telejurnal • Sport. 22,25 Noctur
nă TV.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal • Țara Intlmpl- 
nă marea sărbătoare. 19,30 Clubul 
tineretului. 20,15 Din cintecele și 
dansurile popoarelor. 20,45 Repor
taj TV. 21,20 Jurnalul științelor șl 
al călătoriilor. 22,00 Telejurnal 
• Sport. 22,25 Nocturn» TV.

DUMINICA, 1 AUGUST

PROGRAMUL I

9.00 Tot Înainte! 9.35 Film serial 
pentru copii: „Micul Prinț". Epi
sodul 2. 10,00 Viața satului. 11,45 
Bucuriile muzicii. 12.30 De strajă 
patriei. 13,00 Telex; Album dumi
nical. Din sumar: 13,05 Zîmbete Ia 
umbră... zlmbete la soare. 14,00 
„Tom și Jerry" — desene animate; 
Teatru scurt de după-amiază; Ca
leidoscop muzical; 15.35 Șah. 15,50 
Telesport. Rugby: Australia — 
Franța; Selecțiunl din concursul 
Internațional de călărie de la Aa
chen. 17.25 Filme inspirate din lup
ta P.C.R. pentru făurirea vieții 
noi: „A fost prietenul meu". Pro
ducție a studioului cinematografic 
„București". Partea I. 18,20 Pe ur
mele Viteazului Mihal — monu
mente închinate Voievodului uni
ficator. 18.40 Micul ecran pentru 
cei mici. .19,00 Telejurnal. • Țara 
întimpină marea sărbătoare. 19.25 
Cîntarea României. De pe marea 
scenă a țării pe micul ecran. Ju

dețul Hunedoara. 20.50 Film artis
tic: „Afurisitul de bunic". Produc
ție a studiourilor franceze: Cu: 
Michel Simon, Marie Dubois, 
Yves Lefevre. 22,20 Telejurnal • 
Sport.

PROGRAMUL II

11,00 Teleșcoală. 11,50 Matineu de 
vacanță. 12,15 Estrada estivală. 
13.05 Pămînt al rodniciei — film 
documentar. 13,35 Finaliștil ediției 
1981 a concursului de pian „Bee
thoven". 14,15 Memoria documen
telor (reluare). 14,45 Meridianele 
cîntecului șl dansului. 15,05 Desene 
animate. 15.30 Cîntece șl dansuri 
populare. 16,05 File de cronică re
voluționară în dramaturgia româ
nească: „Balada pentru oamenii 
anului unu" de D. R. Popescu. 
17,00 Serata muzicală TV. 19,00 Te
lejurnal. • Țara întimpină marea 
sărbătoare. 19,25 Telerama. 19,55 
Serata muzicală TV (continuare). 
21,05 Jurnalul științelor și al călă
toriilor. 21,30 Muzică de jazz. 22,20 
Telejurnal • gport.

LUNI, 10 AUGUST

PROGRAMUL I

16,00 Emisiune în limba maghia
ră. 18,50 1001 de seri. 19,00 Tele
jurnal. • Țara întimpină marea 
sărbătoare. 19,25 Actualitatea eco

durat cinci zile, guvernul de 
coaliție belgian a adoptat un 
proiect de buget de austeritate 
pe anul 1982, care limitează de
ficitul antecalculat al bugetului 
la 200 miliarde franci belgiani, 
față de 333 miliarde, cit fusese 
prevăzut inițial. Prezentind prin
cipalele măsuri în vederea reali
zării de economii, premierul 
Mark Eyskens a estimat că noul 
proiect de buget va lovi în mulți 
concetățeni, dar că el este nece
sar pentru a se ieși din dificul
tăți.

• LA 7 AUGUST, în Uniunea 
Sovietică au fost lansați opt sa
teliți artificiali ai Pămîntului 
„Cosmos — 1 287-1 294“. Pla
sarea lor pe orbită a fost efec
tuată cu o singură rachetă pur
tătoare. La bordul noilor sateliți 
din seria „Cosmos" se află in
stalată aparatură științifică des
tinată continuării cercetării spa
țiului extraterestru — anunță 
agenția T.A.S.S.
• DUPĂ CUM ANUNȚA A- 

GENȚIA M.T.I., Guvernul R. P. 
Uungare a aprobat hotărirea 
Comitetului de Stat al Planifi
cării privind planul de investiții 
capitale in industria petrolieră 
și de gaze pentru actualul cinci
nal. O atenție deosebită este 
acordată studierii tuturor rezer
velor de petrol și gaze ale țării 
și creării de condiții pentru ex
ploatarea lor. Hotărirea prevede, 
de asemenea, să se aeorde prio
ritate investițiilor în domeniul 
producției și utilizării pe scară 
largă a metodelor menite să con
tribuie la exploatarea și valori
ficarea totală a cantităților de 
petrol extras din zăcămînt.

locale, sindicatelor, precum și 
ai șomerilor, consacrată proble
melor șomajului în .Sardinia.

La întâlnire s-a subliniat 
problema șomajului 
din cele mai acute 
Italiei. în ultimii 
aproape 4,5 milioane de 
tori din Mezzogiorno au emigrat 
în zonele nordice sau peste ho
tare în căutarea unui loc de 
muncă .în prezent, numărul șo
merilor din Sardinia a depășit 
100 000. Reprezentanții sindica
telor și ai șomerilor au cerut 
guvernului și autorităților locale 
să ia măsuri urgente pentru de
pășirea crizei economice a zone
lor sudice și pentru sporirea 
ocupării forței de muncă.

este 
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25 de

că 
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0 declarație a președintelui Ciprului
KUWEIT 7 (Agerpres) — 

Președintele Ciprului, Spyros 
Kyprianou. a declarat în
tr-un interviu acordat ziaru
lui kuweitian „Al Anbaa" că 
nu va permite S.U.A. să fo
losească bazele străine din 
insulă „ca punct de lansare 
a unui atac împotriva tim
purilor petrolifere din Golf ■ 
sau împotriva unor state ara- • 
be din zonă", transmite a- 
genția United Press Interna-

tional. El a adăugat că a 
primit asigurări din partea 
Marii Britanii că bazele stră
ine din Cipru nu vor fi fo
losite în acest scop.

Pe de altă parte, președin
tele cipriot a condamnat a- 
tacurile israeliene împotriva 
Libanului și s-a pronunțat 
pentru crearea unui stat pa
lestinian independent. pe 
baza retragerii Israelului din 
„teritoriile arabe ocupate".

SINGAPORE 7 (Agerpres). 
— La o conferință organiza
tă Ia Singapore in problema 
relațiilor economice dintre 
țările Asociației Națiunilor 
din Asia de Sud-Est si cele 
ale Pieței comune, Narciso 
Reyes, secretarul 'general al 
A.S.E.A.N., a declarat : „A 
devenit tot mai evident fap
tul că în domeniul comerțu
lui nu este suficientă stabili
rea de punți sub formă de 
studii, discuții și sporirea 
contactelor. Este necesar 
piețele țărilor membre 
C.E.E. să devină mult mai 
accesibile exporturilor __
țările membre ale A.S.E.A.N.", 
să fie eliminate tendințele 
protecționiste. Aceasta ar fi 
una dintre problemele cruci
ale care ar testa capacitatea 
A.S.EA.N. și C.E.E. de a fo
losi întreg potențialul rela
țiilor, lor economice, a spus 
Reyes, adăugind că alte pro
bleme importante includ 
cooperarea inddstrială si cea 
pentru dezvoltare. „Proble
mele respective au fost mai 
eurînd aminate sau eludate 
în timpul dialogulill pregăti
tor dintre C.E.E. si » $EAN“, 
a menționat el. potrivit a- 
gentiei Reuter.

ca 
ale

din

Y
Proiect

Columbia studiază posibilitatea construi
rii unui nou canal care să asigure legătu
ra intre Pacific și Atlantic, in regiunea, 
fluviului Atrato, în nord-vestul țării, s-a 
anunțat oficial la Bogota.

Proiectul de construcție, realizat de un 
grup de specialiști japonezi, vest-germani ■ 
și americani, prevede ca apele celor două 
oceane să fie unite la același nivel. Cana
lul Panama funcționează pe baza unui 
sistem de ecluze.

Principalul obstacol pentru realizarea 
acestei, noi căi interoceanice ar fi costul 
ridicat al lucrărilor, apreciate la aproxi
mativ 5 miliarde dolari.

exemplu, roșiile udate cu apă „magneti
că" erau mai mari, mai bogate în vitami
na C și zahăr, iar perioada de vegetație 
s-a redus cu 26 la sută.

„Termografie 
infraroșie“

Premieră Un grup de cercetători științifici

Corporația pentru energie electrică a Ja
poniei a anunțat că a reușit să obțină, 
pentru prima dată, o producție de 1000

de teste

• ÎN ORAȘUL ITALIAN CA
GLIARI, centru administrativ al 
Sardiniei, a avut loc o întîlnire 
a reprezentanților autorităților

nomică. 19,40 Orizont tehnico-știin- 
țiflc. 20,25 Roman foileton: „Pu
terea voinței". Ultimul episod. 
21,20 Cadran mondial. 21,45 Pagini 
eroice din creația muzicală româ
nească. 22,05 Telejurnal.

PROGRAMUL II

16,00 Cîntarea României. Brigăzi 
artistice în concurs. 16,35 Poem 
pentru satul natal (reluare). 17,05

a-

Apă magnetică 
pentru legume

Experiențele desfășurate de Uniunea
gricolă „Bulgarplod" de udare a legume
lor cu apă trecută printr-un cimp magne
tic au dat rezultate: s-au mărit recoltele 
și s-a îmbunătățit calitatea legumelor. De

kWh curent electric de la • instalație so
lară pilot, informează agenția Kyodo. 
Se precizează că instalația respectivă, care 
a atins punctul optim de funcționare după 
numai 10 minute de la intrarea in acțiu
ne, dispune de S07 oglinzi de concentrare 
a razelor solare pe un cazan cu apă mon
tat pe un turn. Vaporii obținuți pe aceas
tă cale acționează un generator fixat in 
subteran.

Un grup de cercetători științifici de la 
Universitatea minieră din Leoben, provin
cia austriacă Stiria, a realizat un aparat 
portativ utilizabil in depistarea zăcămin
telor minerale, de petrol sau a cursurilor 
de apă subterană. Cu ajutorul unui proce
deu denumit „termografie infraroșie", un 
singur om- poate detecta cu acest aparat 
„anomaliile termice" din sol. Razele in- 
fraroșii detectează neregularitățile termi
ce subterane, deoarece spațiile libere din 
scoarța terestră au alte condiții de 
peratură față de suprafață. Primele 
cu noul aparat au fost încurajatoare, 
efectuate numeroase experiențe de 
cialiștii institutului de geofizică al 
tei universități.

Cel mai potrivit moment pentru depis
tarea anomaliilor termice din subteran, 
consideră specialiștii austrieci, este intre 
orele patru și șase dimineața, cînd solul 
este suficient de rece pentru a riu da sem
nale false in aparat.

tem- 
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„Tom și Jerry" — desene anima
te. 10,30 Flori din Maramureș. 11,05 
Film serial: „Dallas". Reluarea epi
sodului 18. 11,55 Reportaj TV. 12,15 
Serial științific: „tn lumea enig
melor". Reluarea episodului 2. 12,40 
Telex. 16,00 Telex. 16.05 Teleșcoa- 
Iă. 16.25 Matineu de vacanță. 17,10 
Clubul tineretului: Sub arcul de 
lumină al sărbătorii naționale; în 
stagiune permanentă; Ritmuri ti
nerești. Muzică ușoară și de dans.

SĂPTĂMÎNA T.V.
8 — 14 AUGUST 1981

Melodii populare. 17,20 Film artis
tic: „Afurisitul de bunic" (relua
re). 18,50 1001 de seri. 19,00 Tele
jurnal. 19.25 Mozaic (selecțiunl). 
20,50 Antologia artei muzicale ro
mânești. 21,20 Ora tineretului (re
luare). 22,05 Telejurnal.

MARȚI, 11 AUGUST

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 9,20 Curs de lim
ba germană. 9,40 Curs de limba 
engleză. 10,00 Șoimii patriei. 10,10

10,00 Inscripții la noul chip al ță
rii. Cluj. 18,25 România, țară so
cialistă în plină și viguroasă dez
voltare. 18,50 1001 de seri. 19,00 Te
lejurnal. • Țara întimpină marea 
sărbătoare. 19,30 Actualitatea eco
nomică. 19,50 pmul și sănătatea. 
20,10 Fapte de eroi al muncii și 
vieții socialiste. 20,35 File de cro
nică revoluționară în dramaturgia 
românească: „Ziua cea mare" de 
Doru Moțoc. Premieră pe țară. 
22,05 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 19,30 Film serial 
pentru copil: „Micul Prinț". Re
luarea episodului 2. 19,55 Cîntece 
la malul Mării. Muzică ușoară. 
20,10 Viața economică a Capitalei. 
20,40 Seară de operă TV. 22,05 Te
lejurnal.

MIERCURI, 12 AUGUST

PROGRAMUL I

16,00 Tejex. 16,05 Teleșcoală. 16.25.
Matineu de vacanță. 17,30 Almanah 
pionieresc. 17,55 Tragerea prono- 
expres. 18,05 Inscripții la noul chip 
al Țării. Sibiu. 18,30 Mult e dulce 
și frumoasă limba ce-o vorbim... 
18,50 1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 
• Țara întimpină marea sărbătoa
re. 19,25 Actualitatea economică. ' 
19,45 Fapte de eroi al muncii și 
vieții socialiste. Cei ce fac Oltul 
să dea lumină. 20,05 Telecinemate- 
ca. Ciclul: Dosarele ecranului. 
„Acuzația". Premieră pe țară. Co
producție Anglia-R.F.G. 22,00 Pa
triei iubite. Emisiune de versuri șl 
cîntece patriotice. 32,15 Telejurnal.

PROGRAMUL II

19,09 Telejurnal. 19,25 Tineri In
terpret ai muzicii lui George 
Enescu. 19,45 Buletinul rutier al 
Capitalei. 20,09 Din țările «oclalis-

te. 20,25 Să nu uităm să iubim 
trandafirii — emisiune muzical- 
distractivă. 21,20 Teleeneiclopedia 
(reluare). 22,15 Telejurnal.

JOI, 13 AUGUST

PROGRAMUL I

9,00 Teleșcoală. 9,40 Qurs de lim
ba rusă. 10,00 Suita a III-a pentru 
orchestră de Ion Dumitrescu. 10,30 
Omul și sănătatea (reluare). 10.50 
Roman foileton: „Puterea voinței". 
Reluarea ultimului episod. 11.45 
Țară de cîntec — melodii popu
lare. 12,15 România, țară socialistă 
în plină și viguroasă dezvoltare 
(reluare). 12,40 Telex. 16,00 Telex. 
16,05 Reportaj pe glob. India — 
tradiție, și progres. 16,25 Teleșcoa
lă. 16,50 Moment folcloric. 17,00 
Viața culturală. 18,10 Inscripții la 
noul chip al țării. Suceava. 18,35 
Desene animate. 19.00 Telejurnal. 
19,25 Actualitatea economică. 19.40 
Ora tineretului: Romantic ’81; Bri
gadierii magistralei albastre; Va
lori ale participării noastre; Fil
mul pentru tineret. 20,25 In lumea 
enigmelor. Serial științific. Episo
dul 3: Omul zăpezilor. 20,50 File 
de cronică revoluționară în dra
maturgia românească: „Ziarul de 
dimineață" de Valentin Munteanu. 
21,45 Muzica lui George Enescu în 
programele Radiotelevizlunli. 22,15 
Telejurnal.

PROGRAMUL II

19,00 Telejurnal. 19,25 Concertul 
orchestrei simfonice a Radiotele- 
viziunii. 21,30 Publicitate. 21,35 Efi
gii lirice. 21,50 Fapte de eroi al 
muncii și vieții socialiste (reluare). 
22,15 Telejurnal. .

VINERI, 14 AUGUST

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16,05 Imagini din Pa
kistan. 16,30 Emisiune în limba 
germană. 18,25 Tragerea loto. 18,35 
La volan. 18.50 1001 de seri. 19,00 
Telejurnal. ® Țara întimpină ma
rea sărbătoare. 19,25 Actualitatea e- 
conomică. 19,45 Cuvînt din cuvîn- 
tul partidului. Documentar. 20,25 
Film artistic: „Ediție specială". 
22,10 Telejurnal.

PROGRAMUL II

16,00 Mi-am pus flori la pălărie. 
Film documentar. 16,25 Program 
muzical-coregrafic. 16,50 O viață 
pentru o idee. George Severeanu 
(1879—1938). 17,20 Publicitate. 17,25 
Cîntarea României (reluare). 18,50 
1001 de seri. 19,00 Telejurnal. 73,25 
Concertul orchestrei simfonice a 
Filarmonicii „George Enesou". 21,20 
Publicitate. 21,25 Studio T ’81. 21,40 
Romanțe și canțonete. 22,10 Tele
jurnal.
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